

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.280.

Madrid.—Miércoles 17 de Mayo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL PROCESO DE SIR CASEMENT

## Ofensiva austriaca en el Trentino

## LA SITUACION EN LOS OTROS FRENTEROS

## ¿PRIMERA FASE?

Hace pocos días leímos una información de origen suizo recibida en Roma, donde se anunciaba una próxima ofensiva a fondo de los austrohúngaros contra Italia. Según tales noticias, los Cuerpos de ejército habían llegado al saliente del Trentino. Esos 80.000 hombres, unidos a las fuerzas concentradas desde el paso del Stelvio a los Dolomitas, debían atacar la izquierda italiana, bajando al llano, si podían hacerlo, aprovechándose de la sorpresa.

Pero el ataque verdadero no debía ser ese. La lucha en el Trentino, por violenta que fuera, no revestiría sino caracteres de demostración. Otras divisiones concentradas al Sur de Tarvis asaltarían el frente italiano del Isonzo...

He aquí que los austrohúngaros, confirmando lo que se había dicho, acometen las líneas italianas del Adigio y del Alto Astico, rechazando las avanzadas de Cadorna hasta las defensas principales, cogen cañones y ametralladoras y hacen prisioneros en número relativamente considerable. A la vez, atacan también en el Isonzo, hasta Montfalcone, aunque con menos éxito. Aparentemente, la demostración ha sido efectuada contra el ala derecha italiana, y el asalto a fondo contra el ala izquierda. Mas, probablemente, Cadorna no lo creará así y aguardará los sucesos antes de iniciar la maniobra de parada. Ahora bien, se afirmó en Suiza que Hindenburg atacaría en Curlandia para que los rusos debieran pedir refuerzos a sus unidades meridionales, para que Brussiloff se debilitara en beneficio de Kuropatkine. De ese modo, los austriacos de Wolhynia, Galitzia y Bukovina no se verían amenazados por los moscovitas, y podrían ayudar a los Cuerpos que operan en el Isonzo y en los Alpes.

La doctrina de la unidad de frentes, constantemente aplicada por los austroalemanes, es la única razonable. Los aliados lo han comprendido por fin, en teoría al menos. Y decimos en teoría, porque aún no se registraron acontecimientos que demuestren que una sola voluntad ha de dirigir a todos los ejércitos del Cuádruple Acuerdo. Es verdad que cuando la primera fase de la batalla de Verdun los rusos y los italianos se movieron un tanto y reconvirtieron en sus sectores tropas numerosas enemigas. Mas la coordinación de la guerra es algo más que un apoyo precario en los momentos difíciles...

## COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

**Débiles ataques rechazados.**  
NAUEN, 16. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que hubo pequeñas luchas en varios puntos del frente, a raíz de las cuales hicimos prisioneros a algunos franceses e ingleses.

En la orilla occidental del Mosa, por medio de fuego de fusilería, artillería y ametralladoras, rechazamos sangrientamente varios débiles ataques franceses contra nuestras posiciones 295 y 204.

Igual suerte tuvo un ataque verificado por el enemigo al Norte de Vaux-les-Malommense, al Sudoeste de Combrés, contra un saliente de nuestra posición.

Teatro oriental y balkánico de la guerra.—No hay nada nuevo digno de mención.

## COMUNICADO OFICIAL FRANCES

**Cañoneos.**  
PARIS, 16. Parte oficial de las veintidós:

«En la Champagne, un destacamento enemigo, que intentaba sorprender uno de nuestros pequeños puestos en la región de la altura de Mesnil, fué rechazado con granadas de mano.

En Argona, lucha de artillería bastante activa en los sectores de Four de París, Courtes Chausées y Vauquois.

En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante vivo en la región del bosque de Avocourt, de la cota 304 y de Mort-Homme.

Un intento de ataque contra nuestras posiciones del Oeste de la cota 304 fué detenido por nuestros tiros de contención.

En el Oeste del Mosa y en Woevre, algunas ráfagas de artillería.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

## COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

**Luchas violentas.**  
COLTANO, 16. Parte oficial: mando supremo.—En la frontera del Trentino ha seguido el intenso bombardeo verificado el día 14, y un ataque por grandes contingentes de infantería enemiga contra la línea de nuestro frente del Adige y del alto Astico.

Después de un primer contraataque, durante el cual el enemigo tuvo grandes bajas, nuestras tropas, que ocupan las posiciones más avanzadas, se replegaron sobre las líneas principales de defensa.

A lo largo del frente restante, hasta el mar, el enemigo mantuvo una gran actividad de artillería.

También hubo ataques de infantería, sin resultado decisivo.

En el alto Seebach, en las alturas situadas al Norte y Oeste de Goritzia y en las pendientes septentrionales del monte San Michele, rechazamos prontamente al enemigo.

La lucha fué más violenta en la zona de Montfalcone, en donde después de algunas alternativas, el enemigo, a raíz de un contraataque, dejó entre nuestras manos 254 prisioneros, entre los cuales hay algunos oficiales.

Además cogimos dos ametralladoras. También penetramos en la llanura del bajo Isonzo.

## COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

**Progresos de los austrohúngaros.**  
NAUEN, 17. Parte oficial de Viena: «Teatro italiano de la guerra.—Ayer se desarrollaron combates de artillería en todo el frente, alcanzando gran violencia en varios puntos.

En la alta meseta de Doberdo penetró un regimiento de la landsturm en una trinchera enemiga al Este de Montfalcone, apresando a cinco oficiales y 150 hombres, pertenecientes a diferentes regimientos de caballería italianos, y cogiendo además una ametralladora.

Las posiciones tomadas por los austrohúngaros anteayer al Oeste de San Martino han sido consolidadas, a pesar de todos los esfuerzos del enemigo para recobrarlas. Aquí fueron apresados por los austrohúngaros tres oficiales italianos y 140 hombres, cogiendo además una ametralladora y numeroso y variado material de guerra.

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Kostonjewa y sobre numerosos edificios sanitarios, cuyo destino estaba clara y visiblemente marcado.

En la cabeza de puente de Goritzia, en Plava y en el sector de Tolmein, la artillería austrohúngara bombardeó violentamente a la del enemigo. Varios ataques de infantería enemigos en este frente resultaron infructuosos. Fueron apresados un oficial y 116 hombres.

En el frente de Carnia se desarrollaron igualmente combates de artillería. En Penedella, luchas de infantería con los bersaglieri.

En los Dolomitas, varios ataques italianos contra las posiciones austrohúngaras en Col di Lana y región de Tresast; fueron rechazados.

En el Tirol meridional, las tropas austrohúngaras, apoyadas por una poderosa acción de artillería, tomaron las primeras posiciones enemigas sobre la altura de Armenterra, al Sur del valle de Sugana, y sobre la alta meseta de Vieregneuth, al Norte del valle de Terragnolo y al Sur de Roveretto. En estas combates fueron apresados 65 oficiales, entre los cuales un general, y más de 2.500 hombres. Cogimos once ametralladoras y siete cañones. Un avión enemigo fué derribado.»

## LOS SUCESOS DE IRLANDA

**La causa contra sir Casement.**

LONDRES, 16. En el juicio de sir Robert Casement, que se presentó pálido y abatido, el fiscal hizo una descripción de la vida de Casement y leyó una carta del prisionero dirigida a sir Edward Grey, escrita el año 1911, expresando su gratitud por la encomienda que le fué concedida, que contrasta fuertemente con su actual cambio de ideas.

**El proceso Casement.**

LONDRES, 16. El proceso de Casement y del soldado Bailey ha continuado hoy con la declaración de los testigos: un labrador irlandés, un obrero del campo y un sargento de Policía.

Este último consiguió descubrir a Casement en las ruinas de un antiguo fuerte.

Casement se negó al principio a contestar a las preguntas que se le hacían; luego declaró llamarse Richard Norton, de Denham, en Buckinghamshire.

Dijo que era escritor y que había escrito la vida de San Prantan.

Un niño de doce años declaró después que mientras la Policía se llevaba a Casement, éste arrojó disimuladamente unos trocitos de papel que, seguidamente recogidos y ordenados, resultaron ser una clave telegráfica.

**Más detalles de la vista.**

POLDHU, 16. Hoy ha seguido la causa contra sir Roger Casement. Los testigos que declararon fueron numerosos. Entre ellos, un labrador, llamado Marcartho, que, en unión

de otros cuatro, vió en la noche del Viernes Santo las luces de un bote, en el cual había tres hombres, de los cuales ha reconocido que uno de ellos era Casement. También declaró el policía irlandés Herem, que se encontró con Casement en el antiguo fuerte dicho viernes por la tarde. Manifestó que Casement dijo llamarse Richard Norton, escritor. El policía Riley, que también se hallaba en el fuerte, dijo que encontró en los bolsillos del gabán un billete del ferrocarril a Wilhelmshaven.

Bey Cellens declaró que encontró un documento en la carretera que ha sido probado es una clave.

El sargento Brackn, que se hizo cargo de Casement en Dublín, declaró que el prisionero le había manifestado que durante doce noches no se había acostado.

El vigía del buque de guerra inglés *Blue Belle* declaró que a 200 millas al Sudoeste de Queenstown divisó a un buque que ondeaba bandera noruega.

Este dió por nombre el *Aude*, de Bergen, con destino a Génova.

El *Blue Belle* ordenó al buque que le siguiese a Queenstown.

Cerca de la entrada del puerto, el *Aude* se detuvo e izó la bandera alemana y arrió dos botes, cuyos ocupantes, unos 20 marinos alemanes y tres oficiales, fueron apresados; el *Aude* se hundió. El buzo del Almirantazgo Dempsey declaró que había encontrado gran cantidad de fusiles y municiones en el fondo del buque.

**El viaje de Mr. Asquith.**

CARNARVON, 16. El Presidente del Consejo regresó de Dublín ayer noche, por vía de Belfast. Con referencia a su visita a esta última ciudad, a petición del Presidente del Consejo, celebró una entrevista con algunos ciudadanos, discutiendo con ellos francamente y con todo detalle el presente estado de la situación. Los ciudadanos que se entrevistaron con el Presidente del Consejo fueron: sir Robert Macconnell, uno de los principales terratenientes; Mr. Milne Barbour, presidente de la Compañía de tejidos; Mr. Jo H. Stirling, presidente de la Cámara de Comercio de Belfast; Mr. George Clark, constructor de buques; Mr. S. O. Davidson, ingeniero; Mr. Alexander Medowel, abogado, y mister S. B. Quinn, perito oficial en Contabilidad.

La conferencia duró tres horas, y después los ciudadanos siguieron reunidos. También se anuncia que el Presidente del Consejo visitó los cuarteles donde están detenidos los rebeldes, habló con algunos de ellos y sacó la convicción de que habían hecho causa común con la insurrección completamente engañados.

## LOS RUSOS

**Importancia de un éxito ruso.**

CARNARVON, 16. El parte ruso del día 15 indica, con gran modestia, movimientos en Mesopotamia que revisten gran interés. Bajando de la región del lago Urmia, una columna rusa se ha apoderado de Kavanduna y ha puesto en fuga a los turcos. El contingente ruso se compone principalmente de caballería, y al momento de publicarse el parte estaba tan sólo a más de un día de distancia de Mosul, importante estación sobre la línea de ferrocarril a Bagdad. Una vez los rusos en esa ciudad, habrán cortado definitivamente las comunicaciones de los turcos que luchan contra las fuerzas británicas. Los rusos han salido ya de la zona montañosa y se hallan en una llanura fértil, donde se pueden mover fácil y rápidamente, y tienen la ventaja que les ha concedido su sorprendente aparición en ese campo de la lucha. Comparados con eso los nuevos esfuerzos de los turcos, reforzados por alemanes, contra el centro ruso, al Oeste de Erzingan, revisten tan sólo mínima importancia, especialmente en vista de que dichos esfuerzos no han conseguido éxito alguno. El Gran Duque contiene al enemigo sin gran dificultad real, y se mantiene firmemente en la carretera, entre Trebisonda y Erzerum, que será una de sus principales vías de suministro.

**LOS BALKANES**  
Los serbios.

GINEBRA, 16. El corresponsal del *Journal de Geneve* señala que, según noticias de Corfú, 150.000 serbios esperan con impaciencia la hora de marchar.

El cuadro de oficiales serbios está completo, y el nuevo reclutamiento ha dado resultados maravillosos en forma de refuerzos al ejército.

Todos los jóvenes de todas las quintas se han presentado a las Comisiones de reclutamiento del Extranjero, en Francia, en Italia y en Inglaterra, para alistarse.

**Noticias de Salónica.**

ATENAS, 16. Comunican de Salónica que las tropas francoinglesas están en contacto con el enemigo en toda la línea fronteriza.

Los periódicos consagran mucho espacio al pretendido llamamiento de tropas alemanas del frente de los Balkanes. Citan nueve re-

gimientos conocidos que han sido retirados de diversos sectores.

Las informaciones procedentes de Salónica parecen indicar que esos movimientos de tropas no son probablemente más que un agrupamiento de fuerzas, pues los alemanes han comenzado a reaparecer hace tres ó cuatro días.

El intenso y continuo cañoneo a que se entregan debe teher la fidelidad probable de enmascarar cuanto se pueda el movimiento de sus tropas.

En el frente macedónico hay enérgica lucha de artillería y ninguna acción de la infantería.

Algunos aviones franceses han bombardeado los campamentos búlgaros, alrededor de Xanthi, donde se encuentra la décima división.

El periódico *Hestia* publica los informes siguientes, de fuente autorizada, según dice: «En el momento actual, lo que resta de las fuerzas alemanas en Macedonia asciende a unos 33.000 hombres, más algunos millares repartidos en diferentes aldeas búlgaras para ejercer vigilancia y repeler los movimientos antialemanes.

Las tropas austriacas han sido totalmente retiradas también de las fronteras de Macedonia.

En lo que respecta a Albania, el número de austriacos no pasa de 4.000, y habiéndose retirado los búlgaros a consecuencia del levantamiento del país, toda operación contra Vullona se considera imposible.»

## COMBATES EN VERDUN

**Comentarios franceses.**

PARIS, 16. Durante la jornada de hoy no hubo ante Verdun mas que dos pequeñas demostraciones del enemigo, aparte del bombardeo de costumbre, que no cesó.

Durante la mañana, intentó el adversario un golpe de mano con granadas en la orilla derecha del Mosa, en el Noroeste de la granja de Thiaumont.

Dicho intento fracasó completamente. Al finalizar el día, una intensa preparación de artillería, en la orilla izquierda del río, preludeó a un nuevo intento de ataque contra nuestras posiciones del Oeste de la cota 304.

Cogido inmediatamente el enemigo, bajo el fuego de nuestras baterías, la infantería alemana fué rechazada hasta sus trincheras, antes de que pudiera abordar nuestras líneas.

En verdad éstas son operaciones bien pequeñas, y como moneda menuda en comparación con los furiosos asaltos que conocemos y que conoceremos aún, sin duda alguna, porque la presente calma debe ser considerada como una simple pausa, idéntica a las que precedieron, y originada por las mismas razones.

Las escaramuzas de que nuestro frente es actualmente teatro, en todos los sitios, sea en el Mosa ó en la Champagne, sólo son simples maniobras del adversario, destinadas solamente a distraer nuestra atención de Verdun, por amenazas laterales, en tanto que restablece su equilibrio, trastornado por su última ofensiva, reemplazando sus unidades desorganizadas por las bajas y modificando la repartición de sus masas y de sus artillerías, con el fin de buscar nuevos resultados.

Esperando éstos, los últimos boletines alemanes continúan presentándonos como asaltantes, y bien entendido como asaltantes desgraciados.

Es preciso ver en esta manera de traducir los acontecimientos una prueba más de los esfuerzos hechos por el enemigo para disimular los fracasos de sus operaciones.

## EN EL AFRICA DEL NORTE

**Proclamas revolucionarias.**

PARIS, 16. Los periódicos publican informaciones en las cuales se habla de que los alemanes realizan una activa propaganda en las posesiones francesas del Norte de Africa, donde han repartido proclamas de carácter revolucionario.

Una de estas proclamas dice así: «¡No hay más Dios que Dios! ¡Mahoma es su profeta!

Es un deber sagrado para los musulmanes purificar su país, arrojando de él a sus enemigos; para esto debe correr la sangre de los franceses. Es un precepto ritual para los musulmanes matar a los franceses y a los ingleses. Estas nobles palabras no son nuestras, son del cherif de la Meca. ¡Que Dios le dé su bendición!

¡Llor al Dios único! ¡Que llene de bendiciones a nuestro amo y señor Mohamed y a toda su familia! Todos sabéis ¡oh, musulmanes! que los franceses, ingleses e italianos se han aprovechado de vuestra división y que han excitado a musulmanes contra musulmanes, mandándoles matar a sus propios hermanos de religión. Esto se ha realizado de tal modo, que ha permitido que se apoderen del Mogrheb, Argelia, Túnez, Egipto, etcétera.

¡Ha llegado el momento! ¡Musulmanes, aprended a conocer los ocultos sentimientos y la astucia de ingleses y franceses! Los musulmanes saben que la bandera de los musulmanes es la del enviado de Dios—¡que Dios

le dé salud y le colme de bienes!—Y este noble emblema está guardado y custodiado por el Sultán de Turquía. Hoy os llama a la guerra santa el guardador de vuestra sagrada bandera y os dice: «¡Oh, hermanos musulmanes, el momento de vuestra libertad ha llegado! ¡Levantaos y marchad por el camino que llega hasta Dios! ¡Libertad! Hemos hecho una alianza con la gran nación alemana para abatir a nuestros enemigos franceses e ingleses.»

El muftí malekita de la ciudad del Profeta—que Dios nos provea de su bendición y de su gracia—ha dicho:

«Quien ayuda a ingleses y franceses, reniega de la religión islámica. ¡Que Dios le aniquile el día del juicio final con los magos! ¡Que la maldición de Dios caiga sobre los que ayudan a franceses e ingleses!

«Aniquila mi vida, la de mi padre, la de mi madre, como rescate de tu felicidad y tu gloria, ¡oh, enviado de Dios!

«Si el amor al Profeta florece en vuestros corazones, coigad este escrito en los muros de la mezquita.»

## COMENTARIOS INGLESES

**Dice el coronel Repington.**

LONDRES, 17. El coronel Repington escribe en el *Times* lo siguiente:

«Ya conocemos casi por completo el juego alemán, y aunque le realicen con buenos fines estamos seguros que los nuestros son mejores.

Los alemanes disponen de 119 divisiones en el frente occidental. Tienen 49 en el frente ruso y dos ó tres al Sur del Danubio.

Los austriacos poseen un total de 76 divisiones, de las cuales 42 se hallan frente a Rusia y 30 frente a Italia.

Los turcos tienen 52 divisiones y los búlgaros unos doce próximamente.

Nos vemos, por lo tanto, ante un conjunto de 311 divisiones; pero la derrota de las 119 divisiones alemanas del Oeste, ó la de las 91 divisiones austroalemanas del frente ruso, ó la simple derrota de toda fracción importante de los dos grupos principales, arrastraría la derrota total de las fuerzas militares reunidas por la coalición enemiga.»

## LA GUERRA EN ASIA

**La defensa de Kut-el-Amara.**

LONDRES, 16. El primer relato completo del sitio de Kut-el-Amara, hecho por un testigo presencial, ha aparecido en «Daily Mail»:

«La posición que no pudieron tomar los turcos en ciento cuarenta y tres días estaba formada por una pequeña península que casi rodeaba, en forma de argolla sin cerrar, el curso del Tigris; tiene tres kilómetros de Norte a Sur y 1.500 metros de Este a Oeste. En la margen Sur del río, una fábrica y la aldea fueron fortificadas por el general Townshend; tenía una guarnición de dos batallones. Los turcos rodearon la plaza por todos lados, menos por el Oeste.

Durante la primera quincena de diciembre, a consecuencia de la negativa del general Townshend de rendir Kut Nur ed Din, la posición fué atacada y bombardeada con una violencia de la que son pruebas eloquentes las pérdidas inglesas: 120 hombres el 10 y 202 el 11; los turcos habían llegado en algunos puntos a 600 metros de la plaza. Pero desde el 15, la apatía se apoderó de los turcos. La guarnición de Kut se aprovechó para hacer algunas salidas con buen éxito.

Al fin de diciembre, la llegada de los refuerzos del Cáucaso dió la señal de un nuevo asalto. Se abrieron grandes brechas en las murallas del fuerte.

El 24, los turcos llegaron al bastión Norte; fueron arrojados el 25. La 52 división del Cáucaso había sufrido de tal modo, que pidió un armisticio: había perdido 4.000 hombres.

Desde este momento comenzó una fase nueva: el sitio de Kut se cambia en bloqueo con cerco. Por la noche, las piezas de grueso calibre tiraban sobre la plaza; pero en el mes de enero se estableció una lucha con un enemigo más terrible que los turcos: el hambre. A cada día que pasa corresponde una reducción en la ración.

Desde luego, se come carne de caballo sin reserva.

El 24 de enero los sitiados descubrieron una gran cantidad de grano. Pero no podían molerlo. Se pidieron piedras para ello. Llegaron poco después por la vía aérea. Los aroplanos lanzaron en Kut piedras molidoras de trigo.

Desgraciadamente, el 5 de febrero hizo su aparición el escorbuto.

Las raciones de harina disminuían sin cesar de semana en semana. El 8 de abril faltó carbón para el funcionamiento de un molino de vapor. El 16 todavía pudieron racionarse los soldados.

Desde entonces, solamente se espera el socorro del cielo. Arriban escasamente. Los aviones dejan caer sal, harina, té. El general participa las enormes privaciones a que se hallan sometidas sus tropas.

A partir del 20 de abril, los árabes, apretados por el hambre, trataron de escapar de

Kut á nado. Dos de ellos lo consiguieron merced á una corriente violentísima. Un tercero, superviviente de una salida del 18, pasó bajo una granizada de balas, y fué herido.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Protesta de Mr. Taft. NAUEN, 16. El ex Presidente norteamericano Mr. Taft, actual presidente de la Cruz Roja norteamericana, invita al Gobierno á protestar contra Inglaterra, porque viola la Convención de Ginebra de 1906, impidiendo el transporte de medicamentos á Alemania.

La campaña submarina. LONDRES, 16. Los periódicos americanos califican de doblez germana el modo que tiene Alemania de tratar la cuestión de los submarinos.

En cada uno de los torpedeamientos, dice la Prensa, el Gobierno imperial ha comenzado siempre por negar: esto fué lo que ocurrió con el Sussex, con el Arabic y con el Lusitania. Este modo de obrar ha sido la principal causa del cambio de opinión que se observa en los Estados Unidos, incluso en aquellos periódicos que más se distinguen por sus ideas germanófilas.

Uno de ellos, el World, ha escrito un artículo diciendo que Alemania no debe extrañarse de la reacción que ha sufrido la opinión norteamericana.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos en abril. NAUEN, 16. En abril de 1916 96 buques mercantes enemigos, con un tonelaje bruto de 225.000 toneladas, aproximadamente, fueron hundidos por los submarinos alemanes y austrohúngaros ó se perdieron en el choque con minas.

Desmintiendo una noticia. CARNARVON, 17. Un parte oficial turco manifestó que un monitor inglés entró en el puerto de Konster (?) y fué alcanzado por la artillería turca y hundido. El secretario del Almirantazgo británico manifiesta que la declaración turca es completamente infundada y que ninguno de los cinco monitores británicos tuvo explosión á bordo, ni sufrió daños por la artillería enemiga, ni se hundió.

Los buques alemanes. CARNARVON, 16. Telegrafían de Copenhague, con fecha 16 del corriente, que una numerosa escuadrilla alemana bloqueó el día 13 de mayo el puerto de Gottenburg. El vapor británico Brierley Hill, de 1.170 toneladas, que tenía que salir del puerto por la tarde, sólo pudo verificarlo el día 15 de mayo á las cuatro de la madrugada. Dos vapores suecos, uno danés, otro noruego y otro portugués, fueron obligados por los alemanes á detenerse y anclar fuera del puerto, con objeto de que el vapor inglés antes citado no fuese avisado de la presencia de buques alemanes.

Pero, á consecuencia de haber aparecido un submarino británico, la escuadra alemana se retiró durante la mañana del día 14, y el buque inglés pudo seguir su viaje á Inglaterra. Este incidente demuestra la vigilancia de la flota inglesa, sin cuya constante protección hace tiempo que se hubiese suspendido todo comercio con Noruega y Suecia.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Aviación. COLTANO, 16. (Oficial.) Los aviones enemigos volaron durante la noche del 15 sobre Venecia y Mestre, y la noche del mismo día sobre Udine y Treviso. Al amanecer del día 16 se comprobaron poquísimos daños materiales y contadas víctimas. Una escuadrilla de aviones italianos bombardeó hoy de madrugada la estación ferroviaria de Abicia-Draga (?) y los campamentos enemigos de Kosla-Nievilka, pudiéndose observar la eficacia del bombardeo; nuestros aviones regresaron indemnes á su base, después de haber obligado á aterrizar á dos aviones enemigos, que cayeron en sus líneas, cerca de Gorizia.

Contra Venecia. ROMA, 16. De Venecia dicen á la Agencia Stefani que anoche, momentos antes de las nueve, las estaciones de vigia señalaron la presencia de aeroplanos enemigos que se dirigían hacia aquella capital.

Se dió inmediatamente la alarma y la incursión aérea se manifestó contra Venecia y Mestre; pero el intenso y nutrido fuego de la artillería italiana no permitió á los asaltantes descender sobre las ciudades atacadas, disminuyendo así el efecto de sus bombas.

En Venecia solamente una casa particular resultó averiada y no hubo daños personales. En Mestre hubo dos muertos y algún herido leve y los daños materiales fueron ligeros.

A las diez de la noche, los aparatos enemigos, perseguidos siempre por el tiro de nuestra artillería, se retiraron hacia sus bases.

LOS BALKANES. Convenio austrorrumano. NAUEN, 16. La «Koelnische Zeitung» comunica haberse firmado el Convenio económico entre Austria-Hungría y Rumania, semejante al rumano-germano.

Alcance de un Convenio. VIENA, 16. Entre los Gobiernos de Austria-Hungría y Rumania se ha ultimado el Tratado, análogo al que existe entre Rumania y Alemania, referente al cambio de productos de ambos países.

Este Tratado tiene por objeto estrechar y fortalecer más las relaciones comerciales entre la Monarquía austrohúngara y el vecino Reino, y facilitar las negociaciones actualmente pendientes.

Respecto al tránsito mutuo de las mercancías, es probable que las negociaciones terminen dentro de poco.

LOS SUCESOS DE IRLANDA. La política irlandesa. LONDRES, 16. El corresponsal del «Daily Mail» en Dublín indica las nuevas líneas en que se inspirará la política irlandesa, que serán las siguientes:

1.º Los irlandeses formarán parte en mayor número que hasta ahora lo fueron en el Gobierno y dirección de su país, y habrá un Consejo ejecutivo, análogo á un Consejo de ministros irlandés, con residencia en Dublín, responsable de la marcha de los asuntos de Irlanda, bajo la inspección del Parlamento de Londres, desechándose toda idea de constituir un Parlamento irlandés, y respetándose por el nuevo organismo de gobierno las susceptibilidades de ulsterianos y nacionalistas.

2.º Los voluntarios del Ulster y los nacionalistas no desarmados, quedan reconocidos como fuerzas de la Corona.

A su regreso á Londres, Mr. Asquith redactará un proyecto basado en estas líneas generales.

COMBATES EN VERDUN. Referencias alemanas. NAUEN, 16. La Prensa francesa discute la pregunta de quién es el culpable en el retroceso de Verdun.

Le Petit Parisien publica un informe, según el que el jefe del Estado Mayor, Castellau, impidió en el último momento la retirada de los franceses á la orilla izquierda del Mosa, lo que conmovió la confianza en el alto mando.

L'Oeuvre anuncia que el diputado M. Fabre interpellará al Gobierno.

El Berner Bund, de Suiza, publica una crónica de su crítico militar, Stegemann, afirmando que la situación estratégica de los franceses está de nuevo oscurecida.

«Los franceses—dice—se conforman con sostener la posición de defensa, reanimándose

se mediante cortos contraataques. Pero con esto no se paraliza la extensa ofensiva alemana, la que va madurando poco á poco.»

Stegemann menciona también el hecho de que el alto mando no quiso abandonar la derecha del Mosa, lo que exigió de sus tropas una resistencia extrema y la conservación de todas las posiciones. Esto demuestra, según el crítico, que los franceses no abandonaron el suelo perdido hasta haber agotado todos los medios de resistencia.

Stegemann concluye de esto cuán numerosos deben haber sido los sacrificios hechos por el ejército francés.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La Caballería rusa persigue á los turcos. PETROGRADO, 16. Frente occidental. En las líneas ocupadas por las tropas del general Evert la artillería enemiga desarrolló en diversos puntos vivo fuego.

Frente del Cáucaso.—En dirección de Mahahatum hay acciones, con feliz resultado para nuestros elementos exploradores.

En dirección de Diarbekir rechazamos la ofensiva de los kurdos.

Hacia Mossul, nuestras tropas hicieron irrupción en la ciudad de Revanduz, apoderándose de unos depósitos de municiones.

El enemigo se bate precipitadamente en retirada, abandonando sus convoyes y material de guerra.

Nuestra caballería persigue de cerca al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates parciales. LONDRES, 16. Hay considerable actividad de artillería entre Loos y el canal de La Bassée.

En Bethune los alemanes lograron penetrar en nuestras trincheras; pero sólo momentáneamente, pues fueron rechazados. Además, bombardeamos enérgica y eficazmente las posiciones enemigas del reducto de Hohenzollern.

Al Sur del canal los alemanes hicieron volar una mina y se apoderaron del hoyo, que recuperamos nosotros después.

Hay cañoneo en otros puntos del frente inglés, y apagamos los fuegos de unos morteros alemanes en las cercanías de San Eloy.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 16. En la orilla izquierda del Mosa, bombardeo bastante vivo de las posiciones del bosque de Avocourt y cota 304.

En la orilla derecha, un pequeño ataque alemán con granadas al NO. de la alquería de Thiaumont ha fracasado completamente.

En Woivre, lucha de artillería en los sectores de Eix y Moulainville.

Noche de relativa calma en el resto del frente.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La censura en Francia. NAUEN, 16. El «Journal du Peuple», francés, ha sido suspendido por la censura durante cuatro semanas y «El Radical» ha sido confiscado.

El bloqueo de Alemania. NAUEN, 16. El Berlinske Tidende, danés, comenta las disculpas anglofrancesas referentes á sitiar por hambre á Alemania.

La Entente, como es sabido, compara á Alemania con una enorme fortaleza sitiada, y declara que matar por hambre á mujeres y niños está de acuerdo con el derecho de gentes.

El periódico declara la idea inadmisibles para los neutrales, ya desde el punto de vista económico, ya desde el legal.

Noticias rusas de fuente alemana. NAUEN, 16. En Kiev y Moscú hubo demostraciones y desórdenes con ocasión de la llamada á filas del «landsturm», en las que tomaron parte mujeres y niños.

El periódico «Moskoueskija Wiedomosti» comenta el viaje de los parlamentarios rusos á los países aliados, diciendo:

«El viaje no mejorará la situación indeterminada de Rusia, que empeora el espíritu popular, provocando en todas partes el temor y la desconfianza. El pueblo ruso sólo pide saber adónde se le lleva.»

El Zar de Rusia nombró al senador Borodkine miembro del Consejo imperial. Monsieur Borodkine desempeñó un sobresaliente papel en la destrucción de la autonomía finlandesa.

La opinión pública ve en el nombramiento un síntoma de la prosecución de una política de violencias contra los pueblos no rusos.

Exposición búlgara. NAUEN, 16. Ha sido inaugurada la Exposición búlgara en la Asociación de artistas de Berlín.

A la fiesta asistieron la esposa del embajador búlgaro, Zizow; el secretario de la Embajada, Anastasow; el comandante Dachev, canceller Petkov, teniente coronel Karajordanow, el embajador Ibrahim Hakki pachá y el capitán general von Kossol.

El crítico de arte del «Berliner Tageblatt» escribe:

«La Exposición búlgara da un elevado concepto de las dotes naturales del pueblo, su buen sentido y gusto para los colores y la composición de los mismos, así como para la plástica.»

El crítico hace resaltar los cuadros de Mrhwichca y Mitow sobre costumbres populares; los paisajes de Petrov, retratos del Zar y del Príncipe Boris de Tatoshev; las esculturas de Nikolow, que se distinguen por su admirable y sentida ejecución, y las obras en bronce de Vasiliew, entre las que figura la estatua de Lazarow, el héroe nacional, representado con la bandera desplegada y la espada desenvainada.

La crisis alimenticia y la organización de Alemania. PARIS, 16. La famosa organización alemana parece que deja mucho que desear en estos últimos tiempos.

En la sesión del Ayuntamiento de Berlín del 14 de mayo, en la que se discutió la interpelación de los socialistas con motivo de la crisis de la carne, se pronunciaron frases muy significativas.

El consejero Wurm declaró que las autoridades prusianas é imperiales eran las llamadas á poner fin á una situación intolerable.

Esta situación demuestra la impotencia de una organización demasiado ensalzada, y que en realidad sólo tiende á proteger los intereses de la campaña en contra de los de las ciudades.

Los Ayuntamientos carecen de plan de conjunto, y sólo saben elevar los precios de los víveres. Para remediar esto se han entregado en manos de un general para que éste atienda á los servicios de alimentación.

De 40.000 cerdos que debían llegar á Berlín en las tres primeras semanas de abril, sólo han llegado 2.000.

«De todas estas deficiencias tiene la culpa Delbruck—dice la «Gaceta de Voss»—, pues ha tratado de contentar á todos y lo que ha hecho es disgustar á todo el mundo. No estaba preparado para la guerra. El ministerio imperial del Interior es un organismo verdaderamente complicadísimo, y desgraciadamente para Alemania, Delbruck no es llamado para dirigirlo.»

Emisión de bonos municipales. Los primeros resultados de la suscripción abierta recientemente por la ciudad de París acusan un total de demandas de 185 millones sobre un total general de 300 millones.

El viaje de Mr. Asquith. LONDRES, 16. El primer ministro, mister, acaba de telegrafiar á sus amigos de Belfast, donde se entrevistó con varias personalidades, hablando con ellas de un modo muy claro sobre la situación actual.

Sir Edward Carson, jefe del grupo del Ulster, acaba de telegrafiar á sus amigos Belfast, declarándoles que ignora el fundamento de cuantos rumores vienen circulando en la Prensa acerca del Gobierno de Irlanda.

El Parlamento neozelandés. LONDRES, 16. Al decir del «Daily Mail», en despacho de Wellington, en la próxima

reunión del Parlamento neozelandés se presentará un proyecto de ley de servicio militar obligatorio.

La vida en Bélgica. AMSTERDAM, 15. El periódico sueco Svenska Dagbladet publica un interesante artículo del profesor Cassel, sobre su reciente viaje á Alemania y Bélgica, del cual extraeremos los siguientes párrafos:

«No es fácil para las personas que no se sientan militares obtener permiso para visitar Bruselas. Pero, á pesar del régimen militar, la vida en la capital conquistada se desarrolla muy pacíficamente. Las calles rebosan de gente hasta las últimas horas de la tarde, y pre numerosos públicos. Los administradores del territorio ocupado están en manos del general von Bissing, y gracias á su inteligente intervención la producción belga se ha restablecido en proporciones mucho mayores de lo que se podía suponer. Las industrias del carbón y del hierro trabajan casi en la misma proporción que antes de la guerra. Otra prueba de la inteligente aplicación de todos los factores disponibles para el trabajo es la metódica organización de la fabricación del encaje. Inmediatamente después de la conquista del país, la Administración alemana instaló en Bruselas un centro comercial de encajes, que es el intermediario para la compra de las primeras materias y la venta de los productos. Ese centro ocupa actualmente á más de diez mil mujeres.»

Subida de los marcos en Nueva York. LONDRES, 15. Dice el Times:

«A las personas que estudian los movimientos del cambio extranjero les debe haber extrañado ver que en las últimas tres semanas el valor del marco haya subido en Nueva York. Poco antes del envío de la nota americana conminatoria á Alemania el precio de cuatro marcos era, próximamente, de 72 centimos. Tres días antes de mandarse la nota, el cambio subió á 74 centimos, y el mismo día de su publicación, abril 19, el cambio de los cuatro marcos había llegado á 74,5 centimos. El 22 de abril había subido á casi 77 centimos, y el 4 de mayo estaba todavía á 76,25.»

Ley aprobada. LONDRES, 16. La Cámara de los Comunes ha aprobado en tercera y última lectura la ley relativa al adelanto de la hora legal.

Represalias. PARIS, 16. La administración de Correos alemana vendió obligando á los prisioneros franceses que se hallan en Alemania á cambiar en marcos al precio que existía antes de la guerra los francos que recibían de su país, mermando así las sumas que se enviaban á éstos, puesto que desde el principio de la guerra el marco tiene, con relación al franco, una considerable depreciación.

El Gobierno francés ha acordado, por tanto, como medidas de represalias, retener un 25 por 100 de todas las sumas que se envían á los prisioneros alemanes en Francia.

Este acuerdo subsistirá hasta que el Gobierno imperial se abstenga de mermar los envíos en metálico que se hace á los prisioneros franceses.

Terrible accidente. NUEVA YORK, 16. Un terrible accidente ha ocurrido en Skron, en el Estado de Ohio: el Cristal Restaurant se ha desplomado.

Hasta ahora han sido extralidos doce cadáveres.

Artículo traducido. PARIS, 16. El Journal des Débats reproduce esta tarde el primer artículo publicado en El Imparcial por D. Armando Palacios Valdés sobre la resolución de Francia, precediendo á la traducción un sentido elogio del ilustre miembro de la Academia Española.

Un incendio. BERNA, 16. La Gaceta de Francfort anuncia que un violento incendio ha estallado en los almacenes de la Intendencia militar de Augsburgo.

En una vía inmediata se quemaron también numerosos vagones cargados.

Por Liebnicht. BERNA, 16. La Gaceta de Francfort de hoy anuncia que el partido socialista del Landtag, de Prusia, quiere en su próxima

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No; desde la noche que estuvimos en casa de Brebaut, no se oye hablar de él, no da señales de vida. Yo creo que tiene miedo y piensa largarse. —¿No me desagrada saber que estaba á quinientas leguas de aquí! Su incurable manía de «corregir» pagará sin moderación ni prudencia acabará por crearnos serios disgustos. Bastante ha sido ya el negocio Baltús... ¡Si logramos salir con bien de él, habremos escapado de buena! —¿Y el marinero de Melún? —Ese es mío; ya no hay que temerle. Vinieron á avisar á Ritner que le aguardaban visitas en el salón, y el joven, dejando la Casa de Salud, atravesó el Bosque de Bolonia para dirigirse á Neuilly. Lorenzo se paseaba con impaciencia por delante de la verja, y al verle aparecer en el carruaje, empezó á hacerle señas, gritando cuando estuvo más cerca: —¿Ah, señor! Hace una hora que le es-

tamos buscando; su tío le ha llamado tres veces, y ha dicho que suba usted á su cuarto en cuanto venga... ¡No pierda un momento!... ¡Parece que está sobre carbones ardiendo! Cuando se tiene la vida llena de misterios é iniquidades, la menor cosa alarma, y Fabricio escuchó esto con temor. —¿Qué sucede?—exclamó. —Un criado del Gran Hotel ha venido á traer á su tío una carta de países lejanos. Esta respuesta tranquilizó á Fabricio; si la carta venía de lejos, no podía contener respecto á él ninguna revelación peligrosa. Dos segundos después, Fabricio abandonaba las bridas á su «groom» y se dirigía rápidamente á la habitación de su tío. Este se paseaba por su cuarto con síntomas de verdadera agitación. —¿Me ha mandado usted llamar, querido tío? —Sí. —Vengo de Auteuil y le traigo muy buenas noticias: la curación parece ya cierta; no es mas que cuestión de tiempo. —¿Dios sea bendito!—exclamó el señor Delariviere. —He querido decirle esto lo primero; ahora dígame usted el motivo de vuestra impaciencia. —He recibido esta mañana una carta de mi representante en Nueva York. —¿Y le anuncia á usted algo desagradable? —Por el contrario, me transmite una

proposición, que le ha sido dirigida, de la mayor importancia. Vas á juzgar. —¿Y escucho. —El jefe de la importante Casa de Filadelfia, William Cooper y Compañía, ofrece pagar en dos millones al contado mi Casa de banca de Nueva York, y si consiento en quedar su asociado con la concurrencia de esos dos millones, sólidamente garantizados, me asegura una parte en los beneficios, que fija en la suma anual de cincuenta mil dólares. —¡Magnífico negocio!—exclamó Fabricio. —Sí, pero como toda medalla, también tiene su reverso. —¿Cuál? —El negocio de que se trata es bastante complicado para terminarle mi representante, y hace necesaria mi presencia en Nueva York. El tiempo urge; me exigen una resolución inmediata, y debo contestar hoy mismo por telegrama si me decido á partir. —¿Y vacila usted? —Sí, vacilo. —Sin embargo, en nuestra primera entrevista me manifestó usted la intención de hacer ese viaje. —Sin duda; pero contaba entonces con hacer ese viaje por cinco ó seis meses, yendo acompañado de mi mujer y mi hija... ¿Podía yo prever el terrible desastre que debía herirme algunas horas después? —Ah, es verdad!—murmuró melancólicamente Fabricio. El señor Delariviere continuó: —Hoy, te lo repito, vacilo; la idea de

separarme tan largo trecho de mi querida Juana, en el triste estado en que la dejo, me causa miedo. Por eso quería verte para pedirte tu parecer... —¿Y qué quiere usted que le diga? —Tu opinión. ¿Debo quedarme?... ¿Debo partir?... Aconsejame. —Yo le agradezco infinito esa confianza; pero me impone usted una responsabilidad muy grande. —Tan sólo quiero escuchar tu parecer; tú verás el asunto con más sangre fría que yo. —¿Qué tiempo se emplea en el viaje? —Nueve días. —Diez y ocho en ida y vuelta. ¿Cuánto tiempo necesitará usted en Nueva York para terminar el asunto? —Una semana. —Total, veinticinco días; pongamos treinta; vuestra ausencia será cosa de un mes. —Sobre poco más ó menos. —El principal motivo de vuestra vacilación es el temor de alejarse de mi tía... —Desde luego. —Pues bien; puesto que me exige usted que le hable con franqueza, le diré que mi tía no corre ningún peligro, pero su curación aún se hará esperar algún tiempo, y hoy mismo me ha dicho el doctor que no os permitirá verla antes de un mes. En estas condiciones, ¿qué importa que esté usted en Neuilly ó en el Océano? El viaje, el cuidado de vuestros negocios será para usted una distracción necesaria, y á su regreso encontrará á nuestra querida enferma, si no curada, próxima á su cura-

ción, pudiendo ya con seguridad verla abrazarla. El señor Delariviere reflexionó. —Todo eso es una verdad indiscutible... ¿De modo que me aconsejas marchar? —La cantidad es de tal importancia que merece cualquier sacrificio. ¿No tiene usted obligación de velar por los intereses de mi prima? —Es que precisamente si vacilaba, no era sólo por Juana, era también por Emma. En este instante la joven entró en la habitación, y al oír pronunciar su nombre, exclamó sonriendo: —¿Qué hablas de mí, padre mío? —Soy de parecer, querido tío, que entremos á mi prima de lo que pasa. En breves frases, el señor Delariviere puso á su hija al corriente de la situación, y terminó con estas palabras: —Si me marcho de París, durante un mes te quedarás sola... aislada...; esto me inquieta... —¿Por qué?—dijo Emma.—¿No puedo quedarme aquí, en Neuilly, al cuidado de mi primo? —Hay una dificultad, hija mía. —¿Cuál? —Que si yo me marcho, tu primo se viene conmigo. —¡Yo!—exclamó Fabricio estupefacto. —¿Me lleváis á mí? —Sí, querido sobrino; los últimos sucesos me han debilitado, me han envejecido, y no tengo valor para emprender solo tan largo viaje.

del 30 de mayo presentar una moción...

BERNA, 16. La Universidad de Friburgo...

PARIS, 16. Se ha celebrado en Orleans...

LONDRES, 16. Hoy, en la Cámara de los Comunes...

BERNA, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

Debate animado. BERNAL, 16. Un debate animado ha tenido lugar ayer...

Una resolución presentada por el Centro y el partido socialista...

veinticinco años últimos, quedamos asombrados ante el número de ingeniosos aparatos ideados...

Prescindamos, curioso lector, de esas sublimidades, cuya técnica nos llena de admiración...

En el Morse y en el Hughes, que podríamos llamar padres de la telegrafía de signos...

El Wheatstone fué modificado por Creed, dotándole de un receptor perforador y de un impresor...

Murray logró, con el aparato que lleva su nombre, un nuevo perfeccionamiento del anterior sistema...

En el Baudot es donde mayores perfeccionamientos han sido alcanzados en menor tiempo...

Además de estos aparatos, que con el Rowland son los que más se usan, estaban en ensayo algunos otros...

De todos estos sistemas, son automáticos el Wheatstone, Creed, Murray, Siemens y Pollak-Virag...

De los anteriores sistemas, dan la recepción en signos el Morse y el Wheatstone, en caracteres romanos e impresos en una cinta continua...

Por último, algunos de los aparatos estudiados someramente en los anteriores párrafos, pueden montarse en duplex ó cuadruplex...

WOTAN. (Se continuará.) Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Amsterdam, Ginebra, Méjico, Guatemala y Manila...

Caja Postal de Ahorros. La cantidad ingresada en la misma hasta el día 11 del corriente se elevaba a 4.398.130 pesetas con 76 céntimos...

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Alejandro M. Rodríguez, D. Celso Rodríguez Hernández, don Enrique Rodríguez Laso, D. Antonio Rodríguez López, D. Ramón Rodríguez Luna, don Francisco Rodríguez Martín, D. José Rodríguez Pérez, D. Rafael Rodríguez Sánchez, D. José R. Rodríguez, D. Vicente Roig Chaves, D. Francisco J. Rojas, D. Gervasio Francisco Romaela, D. Emilio Román Fuentes y D. Manuel Victorero Díaz...

Segundo Tribunal.—D. Tomás Roda Fernández, D. Ismael Ródenas Fernández, don José Rodríguez Abel, D. José Rodríguez Calvo, D. Ramón Rodríguez Collante, D. Emilio Rodríguez Fernández, D. Manuel Rodríguez Gallardo, D. Manuel Rodríguez García, don Ramón Rodríguez Gómez, D. Gregorio Rodríguez de Isla, D. Eulalio Rodríguez Jódar, D. Antonio Rodríguez López y D. Antonio Roldán Rull.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

EXTRANJERO La situación en Méjico. PARÍS, 16. Al «Herald» dice de Washington que el general Scott, que llega de la frontera mejicana, ha declarado que la situación ha mejorado bastante.

Pastillas antiácidas «Ebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PROVINCIAS Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 17 de mayo de 1866.

Se inició una suscripción en la Habana, con objeto de hacer un obsequio al señor duque de la Torre, como expresión del buen acuerdo que conservan de su mando los habitantes de la isla de Cuba...

Otro periódico dice que no ahora, sino al tenerse conocimiento en aquella provincia española de las palabras que hace ya dos años pronunció en el Senado el duque de la Torre, se promovió una importantísima suscripción, que es seguro hubiera ascendido a considerable suma...

Murray logró, con el aparato que lleva su nombre, un nuevo perfeccionamiento del anterior sistema, que aumenta su potencialidad de transmisión.

En el Baudot es donde mayores perfeccionamientos han sido alcanzados en menor tiempo: el paso del duplex al cuadruplex, y de éste al séxtuplex; modificaciones en los órganos más importantes del aparato, que incrementan su rendimiento, y por último los felices dispositivos de Picard y Lesaffre para la aplicación de este sistema a los cables submarinos.

Además de estos aparatos, que con el Rowland son los que más se usan, estaban en ensayo algunos otros, de los cuales los que mejor resultado dan son el Siemens, Pollak-Virag y el Mercadier.

De todos estos sistemas, son automáticos el Wheatstone, Creed, Murray, Siemens y Pollak-Virag, y múltiples el Baudot y el Rowland, siendo el Mercadier un dispositivo para el funcionamiento por un mismo hilo de algunos de los citados aparatos, mediante el empleo de corrientes ondulatorias de frecuencias diferentes.

De los anteriores sistemas, dan la recepción en signos el Morse y el Wheatstone, en caracteres romanos e impresos en una cinta continua; todos los demás, excepto el Murray, Pollak-Virag y Rowland, que los dan impresos en hojas.

Por último, algunos de los aparatos estudiados someramente en los anteriores párrafos, pueden montarse en duplex ó cuadruplex, con lo que se duplica ó cuadruplica, respectivamente, su rendimiento.

WOTAN. (Se continuará.) Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Amsterdam, Ginebra, Méjico, Guatemala y Manila...

Caja Postal de Ahorros. La cantidad ingresada en la misma hasta el día 11 del corriente se elevaba a 4.398.130 pesetas con 76 céntimos...

Oposiciones a Correos. Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Alejandro M. Rodríguez, D. Celso Rodríguez Hernández, don Enrique Rodríguez Laso, D. Antonio Rodríguez López, D. Ramón Rodríguez Luna, don Francisco Rodríguez Martín, D. José Rodríguez Pérez, D. Rafael Rodríguez Sánchez, D. José R. Rodríguez, D. Vicente Roig Chaves, D. Francisco J. Rojas, D. Gervasio Francisco Romaela, D. Emilio Román Fuentes y D. Manuel Victorero Díaz...

Segundo Tribunal.—D. Tomás Roda Fernández, D. Ismael Ródenas Fernández, don José Rodríguez Abel, D. José Rodríguez Calvo, D. Ramón Rodríguez Collante, D. Emilio Rodríguez Fernández, D. Manuel Rodríguez Gallardo, D. Manuel Rodríguez García, don Ramón Rodríguez Gómez, D. Gregorio Rodríguez de Isla, D. Eulalio Rodríguez Jódar, D. Antonio Rodríguez López y D. Antonio Roldán Rull.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

EXTRANJERO La situación en Méjico. PARÍS, 16. Al «Herald» dice de Washington que el general Scott, que llega de la frontera mejicana, ha declarado que la situación ha mejorado bastante.

Pastillas antiácidas «Ebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

do que él se limitaba a ser cumplidor del acuerdo de la Junta de Subsistencias y las órdenes del gobernador.

Ante el gobernador se ha suscrito por los fabricantes una fórmula que hasta ahora se mantiene reservada, la cual, en caso de ser aceptada por el Gobierno, dará por resultado que los fabricantes se comprometan a vender en lo sucesivo las harinas a 48 pesetas los cien kilogramos y a colaborar, por lo tanto, con las autoridades a resolver el conflicto.

Se acaba de recibir un telegrama del ministro aceptando la fórmula.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

Como el asunto está en vías de arreglo, hasta esta noche no se sabrá la solución.

Esta mañana le han visitado los patronos de varios buques de cabotaje que transportan harinas a los puertos del litoral, quienes le han pedido autorización para exportar cien sacos a Cadaqués y otros doscientos a Málaga.

AVISOS UTILES NO comprar ahajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

clases productoras no ha recibido todavía contestación del Gobierno al mensaje que se le elevó el día 10 de mayo, cuando se celebró la manifestación.

La Federación patronal ha nombrado una Comisión para que se entreviste con los representantes de la Cámara de Comercio para organizar una nueva y más enérgica protesta si pasados ocho días el Gobierno no ha contestado.

Además, serán muchos los comerciantes e industriales que se darán de baja en la contribución.

Obreros en huelga. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) La mitad de los obreros que trabajan en las canteras manchegas de basalto se han declarado en huelga, solicitando aumento de jornal.

—Procedentes de Puertollano, llegaron cincuenta obreros que allí habían ido de Madrid para trabajar en la mina Asdrubal.

Se niegan a trabajar en dicha mina por entender que es pequeño el jornal que perciben. Algunos de ellos han visitado al gobernador para pedirle trabajo.

Los restantes quieren regresar a Madrid. CASTILLA LA VIEJA Los ferroviarios. VALLADOLID. (Martes, noche.) Una Comisión de ferroviarios ha visitado al gobernador para retirar el oficio que, participando la declaración de huelga, le presentaron, y felicitarle por el éxito de sus gestiones personales, que han solucionado completamente el conflicto.

CATALUNA Presentación de un reclamado. BARCELONA. (Martes, tarde.) Telegrafían de Ampolla que se ha presentado ante la Guardia Civil un sujeto llamado Antonio Fuentes Pastor (a) «Carboner», acompañado de una mujer, diciendo que había sabido que las autoridades le buscaban como autor del asesinato y descuartizamiento de una joven, junto al pueblo de San Andrés de la Barca, crimen que hace un par de meses conmovió a la opinión.

Resultado de la declaración de este sujeto, que efectivamente estaba reclamado por la autoridad; pero también resulta de su declaración que la mujer que le acompañaba es la misma Manuela Esteu, que se dijo era la asesinada.

Se deduce de esto que la interfecta continúa sin identificar y el crimen, por ahora, impune. Convicto y confeso. Ha sido detenido esta mañana, convicto y confeso, un albañil de oficio, autor del asesinato cometido durante la última huelga en la persona de un obrero que trabajaba en la fábrica de Girona.

VALENCIA El vapor «Virgen de África». ALICANTE. (Martes, tarde.) Esta madrugada fundó en este puerto el vapor «Virgen de África», de la matrícula de Cádiz.

A la altura del Cabo de Gata encontró el «Virgen de África» al vapor francés «Armonio», de la matrícula de Marsella, con el casco partido.

El citado buque llevaba sobre la cubierta un cargamento de pipas vacías. Créese que la tripulación abandonó el barco, pues no encontré a nadie a bordo.

Las fiestas de mayo. VALENCIA. (Martes, noche.) Continuando los festejos de mayo, esta tarde ha dado el tercer concierto la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Saco del Valle.

Los Viveros municipales, donde se ha dado el concierto, estaban rebosantes de público, en el que figuraban bellísimas damas. La Orquesta fué ovacionada.

Mañana dará el último concierto en el teatro Principal, y seguidamente marchará el maestro Saco del Valle a Madrid.

Ha continuado el concurso de tiro de pichón, verificándose hoy las tiradas con suelta de pájaros a brazo. Ha ganado la Copa de Levante el tirador valenciano Sr. Bellver. En el paseo de la Alameda se ha verificado esta tarde la segunda sesión de carreras de motocicletas, que no han ofrecido interés. Un ahogado. ALICANTE. (Martes, noche.) En Orihuela ha sido encontrado el cadáver de Antonio Cabrera Martínez, labrador de la partida denominada Rincón de Bonanza. Se supone que estando regando cayó a una regacha y pereció ahogado. El Juzgado instruye diligencias. VASCONGADAS Llegada del Orfeón. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En tren especial llegó el Orfeón Donostiarra, al que esperaba en la estación la población en masa con tres músicas. Al entrar el tren en los andenes fué recibido con una salva estruendosa de aplausos y vivas a Madrid y a San Sebastián. El grupo de orfeonistas conduciendo el estandarte se dirigió al domicilio social, precedido de dos bandas de música y seguido del gentío, para depositar el estandarte. Cumpleaños del Rey. Solemnizando mañana la fiesta onomástica de S. M. el Rey, se procederá al reparto de mil quinientas raciones entre los pobres. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de mayo de 1866.

El sábado ó domingo se cantará por última vez *Il Trovatore* en el teatro Real por los Sres. Tamberlick y Bormhee y las señoras Galetti y Nanlier Didier. Son muchos ya los pedidos de billetes para esta ópera, que dejará tan gratos recuerdos en el público de Madrid, y que difícilmente se volverá á oír interpretada como lo es por estos cuatro artistas.

La Sociedad Abolicionista Española ha presentado en el Congreso una extensa y razonada exposición en contra de la esclavitud.

Vuelve á hablar un periódico de la indicación que se supone hecha por el Gobierno español al de los Estados Unidos, proponiéndole la aceptación de su arbitraje en la cuestión de Chile y el Perú. Lo hemos negado ya, y repetimos la negativa del modo más terminante.

Para que el día de San Isidro no pasara sin costar lágrimas á muchos, en el de ayer fueron heridos, en la pradera del Santo Patrón de Madrid, unos 25 individuos y detenidos otros 50, próximamente, por hurtos de poca monta y disputas sin consecuencias.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Jueves 18 de mayo de 1916.

Salé el Sol á las 4,56.

Se pone á las 19,26.

Salé la Luna á las 21,8.

Se pone á las 5,3.

### Santos del día.

Santos Venancio, Dióscoro y Potamión, mártires; Félix de Cantalicio y beato Juan Gilabert, confesores, y Santas Claudia, Alejandra, Eufrosia y Julita, vírgenes y mártires.

**SAN ENRIQUE**, Rey y mártir.—Fue hijo de Ezzward, y á la muerte del Rey Smercher fue elevado al Trono, á pesar de los esfuerzos de los ostrogodos por elevar al hijo del finado Monarca.

Publicó numerosas leyes llenas de sabiduría y levantó muchas iglesias cristianas.

En una batalla fué hecho prisionero y después fué decapitado en Upsal en el año 1162.

### CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de las Hermanitas de los Pobres (calle de Almagro, 3); á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, ejercicio del Mes á María, paces y reserva.

En la iglesia Pontificia sigue la novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis y media, el padre Victoriano Gamarra.

En el Perpetuo Socorro termina la novena á su titular, y predicará sólo por la tarde, á las seis, el padre Ramón Sarabia.

En Santa Isabel, por la tarde á las seis, continúa la novena á Santa Rita, sin sermón.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem íd., predicando el padre Bruno Ibeas á las cinco y media.

En la iglesia de la Consolación, ídem íd., el padre Salvador Gutiérrez.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem, predicando D. Luis Béjar.

En las Monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), ídem íd., el padre Miguel Cocco.

En el Cristo de la Salud, ídem, á las seis, D. Antonio Mañez; también se hará la novena á las once y media.

En San Martín, San Ginés y Monjas de Alarcón continúa el ejercicio del Mes á María, á las seis.

En San Marcos, ídem íd. íd.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem íd. íd.

En las Carboneras, ídem, á las cinco y media, predicando el padre León.

La misa y oficio son de San Venancio, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Perpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia.

Esíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Santa Isabel de Hungría.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo que por el ministerio de la Gobernación se dicten las medidas necesarias para que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se exija las responsabilidades que se mencionan á las Juntas locales en cuyos términos municipales haya avivado la langosta.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Fomento.**—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Disponiendo se envíe al administrador de la aduana de Santander la suma de 1.950 pesetas, á que ascienden los derechos de importación de las 300 toneladas de sulfato de cobre que desde Nueva York conduce á dicho punto el vapor «Alfonso XIII».

Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Concediendo á las Ayuntamientos que se indican los anticipos que se mencionan para la construcción del camino vecinal de Surroca á San Juan de las Abadesas.

### EN EL ATENEO

## CONFERENCIA DE MME. REVAL

Con asistencia de SS. AA. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, y de público tan numeroso como selecto, pronunció anoche en el Ateneo Mme. Gabrielle Reval su anunciada conferencia acerca del tema «La vieille imagerie française et François Georjine».

Mme. Reval recordó el retrato que el capitán Brantome hizo de los valientes mosqueteros españoles del duque de Alba, que parecían príncipes por su distinción y gentileza.

Habló después de la idiosincrasia de los franceses, que son generosos y apasionados.

Dice que su deseo es borrar la idea de dominación y conquista que surge en algunas personas al oír el nombre de Francia, y exclama:

«Esta tarea me será fácil, porque vosotros sois los generosos vencedores que dieron los primeros golpes mortales al tirano francés que se hizo impopular en Francia cuando osó dirigir su poder contra el liberalismo español.»

Entra ya de lleno en el tema de la conferencia, y hace historia del grabado francés, que nació en Epinal á fines del siglo XVIII.

Al principio fueron los fabricantes de naipes quienes, aunque groseramente, cultivaron el grabado.

Habla después de Boerst, panadero de Strasburgo, que puede ser considerado como uno de los principales propagadores de dicho arte.

Desde esa época, casi todas las estampas están inspiradas en asuntos de carácter militar: son recuerdos de la época napoleónica.

Habla después de Juan Carlos Pelerin, de cuyas estampas, de carácter decorativo y moral, era oliente Francia entera, y tras citar el nombre de Antonio Reveillé, llega á la vida de Georjine, que nació en el año 1800.

Ese gran artista tenía tal sentido de la estética, á pesar de carecer de instrucción técnica, que llegó á tener ese valor artístico que no se logra mas que á fuerza de estudio.

Acabó su brillante conferencia con frases muy sentidas, dedicadas á la obra humanitaria que realiza Don Alfonso XIII, al que vitoreó.

Durante su conferencia fueron proyectadas algunas artísticas imágenes.

Mme. Reval fué aplaudidísima.

Después, Mme. Kendall, acompañándose al piano, cantó preciosos aires populares franceses con voz exquisita, que cautivó á la distinguida concurrencia.

De buen gusto é inteligente comerciante se ha acreditado nuestro particular amigo D. Manuel de Diego, con la magnífica instalación que presenta en su nuevo establecimiento de la calle de Preciados, 15. En él abunda lo más bonito en adornos de cabeza, artículos para regalos, boquillas, etc. Recomendamos á nuestros lectores visiten esta tienda y deseamos á su dueño muchos y buenos negocios.

### LOS CARNICEROS

## ¿LA CARNE A CUATRO PESETAS?

### Lo que dice el alcalde.

Considerando de gravedad la anterior nota, uno de nuestros redactores ha celebrado una conferencia con el alcalde, y he aquí las categóricas contestaciones del señor duque de Almodóvar del Valle:

—¿...?

—Es cierto que ayer se presentó una Comisión de tabajeros á pedir que se aprobara por la Junta municipal, antes de fin de semana, el presupuesto extraordinario aprobado por el Ayuntamiento para abonar diez céntimos por kilo en la carne que se pusiera á la venta, con lo cual á ellos se les evitaría la pérdida que les suponía el alza del precio de la carne, y me dijeron que si para esa fecha no estaba aprobado el presupuesto citado, se verían en la necesidad de subir el precio del mencionado artículo.

—¿...?

—No es momento oportuno de tratar de ese presupuesto; lo que sí afirmo es que no hay motivo alguno para que en Madrid suba el precio de la carne cuando debía bajar, toda vez que los ganaderos venden más baratas las reses, dándose el absurdo de que cuando los ganaderos piden que se prohíba la importación de ganado por lo mucho que va bajando su precio, los carniceros quieren vender la carne más cara.

—¿...?

—Tengo todos los datos, que si fuera necesario haría públicos, con los que se demuestra que este artículo no debe sufrir alteración alguna en el precio, y yo no dudo que los tabajeros, al percatare del verdadero estado del mercado, no insistirán en la subida de la carne; pero si fueran á ella, yo estoy dispuesto á evitar por todos los medios imaginables que pueda afectar al consumidor de Madrid esa subida.

—¿...?

—Sí; ya tengo tomadas todas las medidas, pues es asunto que me ha preocupado desde un principio, y llegaría incluso á la venta directa por el Ayuntamiento; de modo que yo he apelado y apelo públicamente al patriotismo y al amor al vecindario de Madrid de todos los tabajeros; pero el cumplimiento de mi deber me exige tener tomadas todas las medidas para en el caso de que se produjera el alza poder poner á la venta la carne al precio que está actualmente.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### LA FIESTA DEL SAINETE

**Apolo.**—Ayer tarde se celebró la ya tradicional Fiesta del Sainete, que desde hace diez años viene organizando la Asociación de la Prensa.

El teatro ofrecía aspecto brillantísimo. De los palcos pendían suntuosos mantones de Manila, cedidos para la fiesta por el conocido comerciante D. Pedro Jiménez. El vestíbulo y la embocadura estaban adornados por el Sr. Stuyck, director de la Real Fábrica de tapices, y por D. Cecilio Rodríguez, jefe de Parques y jardines de la villa. Lindas señoritas, ataviadas con trajes regionales, distribuían entre las damas ramos de flores traídos de diferentes capitales con tal objeto, y carteritas y tarjetas perfumadas. Luego, las bellas espectadoras que lucían la insustituible mantilla, completaban el colorido y el carácter de la sala, contribuyendo con su belleza al esplendor del cuadro.

Honrado por S. A. R. la Infanta doña Isabel, dió principio á las tres y media el festival con el entremés de Miguel de Cervantes Saavedra *El viejo celoso*, muy bien interpretado por los notables artistas del teatro de la Princesa Sitas. Jadrón de Guevara y Hermosa, Sra. Torres y Sres. Carsi, Urquijo, Dafauce y Capilla, que fueron celebradísimos.

A continuación, la compañía de Lara estrenaba un entremés de D. Luis Buceta y Mena, titulado *Cuarenta años después*.

Trátase de unos ancianos antiguos novios, que vuelven á verse al cabo de cuarenta años, y que acuerdan casarse, no obstante lo tardío de la decisión. Como contraste, aparece otro noviazgo, y la pareja, aleccionada por el otro caso, se dispone á ir á la Vicaría sin esperar las lejanas y problemáticas bendiciones de la fortuna.

El entremés gustó mucho, habiendo aplausos para los intérpretes, Sra. Sánchez Arriño, Srta. Moneró y Sres. Ramirez é Isbert.

Alterándose el orden establecido en el programa, tomaron posesión de la escena la señorita Palou y el Sr. Vilches para recitar con su arte peculiar el primoroso diálogo del Sr. Maristany *La conquista del amigo*.

Y en seguida entraron la encantadora Rafaelita Haro y los Sres. Barreto y Gándia para hacer el terceto español de *La mujer ideal*. Inmediatamente después, la misma Rafaelita Haro y el graciosísimo Ramón Peña ejecutaron el dúo de los besos de *El abanico de la Pompadour*, número que tuvieron que repetir, cantándose al efecto un cuplé nuevo de Asensio Más.

Persistía aún la excelente impresión producida por el trabajo de los de Esclava, cuando se levantó el telón para dar paso á Loreto Prado y Enrique Chicote, intérpretes principales de *Gramática parda*, obra muy ingeniosa y admirablemente desarrollada, original del joven comediógrafo D. José Ramos Martín.

Una mujer, avisada y despierta de cierto pueblo de Castilla, pone en juego un afortunado recurso de su «gramática parda» para conseguir que su hija, no obstante muchas oposiciones, contraiga matrimonio con el sobrino del cura.

El entremés de Ramos Martín gustó francamente, siendo llamado á escena el autor repetidas veces.

Maria Kousnezoff, la notabilísima artista rusa, aclimatada ya en nuestros medios, procuró dos ratos inolvidables á la concurrencia: uno, cantando al piano dos canciones de Villar y una de Alvarez, y otro, bailando, como una española casticísima, unas boleras clásicas, unas alegrías y unas bulerías, acompañada á la guitarra por el maestro Baeza. Los aplausos que oyó María Kousnezoff fueron justos y entusiastas.

**La tomadora**, obra nueva de D. Pablo Parellada, corrió á cargo de los de Apolo, Srtas. Argota y Perales, y Sres. Moncayo, Morillo, Román y Sánchez del Pino.

Un baturro socarrón, al que se le ha perdido la mujer entre el gentío que acudió á Zaragoza á presenciar las fiestas del Pilar, se presenta en la Inspección de Policía para dar las señas de cierta tomadora, perseguida esterilmente por las autoridades. Las señas son las de su mujer, y así logra recuperarla, pues la Policía, confundida, no tarda en detenerla. Cuando el inspector, enterado de la estratagemas, se dispone á castigar el bromazo, es capturada la verdadera tomadora, y todo se perdona.

Acaso la difusión de alguna escena evitó que el trabajo del Sr. Parellada alcanzase las efusiones que merecía. Pero, así y todo, fué aplaudido el autor y sus intérpretes.

Mercedes Pérez de Vargas leyó con entonación impecable una poesía de D. Sinesio Delgado relacionada con la Fiesta, y llegamos así á la presentación de Lucrecia Arana, á la que saludó el público con una prolongada salva de aplausos.

Acompañada por el ilustre Tabuyo, cantó la Arana varias canciones de Granados y algunas jotas, siendo reclamada muchas veces la repetición.

Un aplauso cerrado despidió al cabo á la admirada cantante.

Y después de que el notable cuadro aragonés, que actúa en el Circo, sedujo á la concurrencia con sus bailes, la compañía de Apolo representó *La venta de Don Quijote*. La linda comedia lírica de Fernández Shaw y Chapí gustó tanto como el primer día, habiendo obtenido, además, una excelente ejecución.

Como final de fiesta estaba la jota de *La Dolores*, en la que tomaron parte las señoritas Iglesias y Moreu, y los Sres. Ferrer, Gorgé, López y Pitarch.

A la nueve y media de la noche terminaba la solemnidad, y la complacencia del público, al que no había cañado un programa de tal

extensión, es la mejor prueba del acierto de cuantos tomaron parte en él y de la inteligencia y buen gusto de los organizadores del interesante festival, á los que felicitamos muy sinceramente desde estas columnas.

### «LA GUITARRA DEL AMOR»

**Zarzuela.**—Por fin, y aquí sí que está bien, anoche se estrenó en este teatro *La guitarra del amor*. Todo llega, y aun cuando lo dudasen los espectadores, que al llegar al teatro interrogaban á los porteros si, efectivamente, no había sufrido otro aplazamiento el estreno.

¿Qué es *La guitarra del amor*? No es fácil decirlo; pero los lectores lo comprenderán teniendo en cuenta que los autores del libro, si libro puede llamarse, se han excedido esta vez en su tradicional costumbre de dar ocasión á músicos, escenógrafos, atrevidos y demás auxiliares para una colaboración lúcida que asegure el éxito. ¡Son muy modestos estos autores, tantas veces aplaudidos!

En esta ocasión no se han contentado con menos de nueve músicos, y ¡qué músicos!, de los de más categoría. Como que la partitura es, según el programa, de los Sres. Bretón, Jiménez, Vives, Barrera, Villa, Luna, Soutullo, Bru y Anglada.

Claro es que, no tratándose de una obra musical grande, con que cada uno de los notables maestros haya colocado unos cuantos puntos en el pentagrama, ya tenía que resultar abundante música para un acto, aun dividido en dos cuadros.

El pretexto dado por Perrín y Palacios á sus colaboradores es un cuento sencillo y que no adolece de novedad. El príncipe, el consabido principito, se aburre, y su padre, atento á perpetuar la dinastía, quiere casarle; pero el niño no está por el matrimonio, y rechaza á las bellísimas princesitas que aspiran á su mano, aun cuando alguna sea tan sugestiva como la Srta. Camacho.

Casualmente, ¡qué casualidad!, pasan por el país unos cuantos andaluces, juerguistas, claro es, y el nostálgico príncipe se va con ellos á España, á la España de pandereta, y en una población, que seguramente es andaluza, oye tocar la guitarra y cartar hondo, ve bailar graciosas mujeres y bebe el dorado vino en transparentes cañas.

Se embriaga el príncipe con la alegría del vino, de la guitarra y del amor, y reconoce que no existe nada en el Mundo como aquel cielo y aquella tierra de Andalucía.

Los aplausos se oyeron y se repitió un número de música, y salieron á escena los señores Vives, Villa y Palacios, y el público se preguntaba, al ver tres de los once autores, si el número aplaudido sería de Vives, ó de Villa, ó del propio Palacios, que también había echado una manita al pentagrama.

En la interpretación, gracioso Ontiveros, cantando bien, la Srta. Vela, y todas las demás señoras y señoritas, guapas, bien vestidas y contribuyendo al buen conjunto de la obra, que ha sido muy bien adornada.

### BENEFICIOS

#### FUNCION BENEFICA

**Princesa.**—Anoche se celebró en este teatro una función á beneficio del Taller de Santiago de Compostela, que socorre á los pobres de la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.

Tomaron parte en la fiesta distinguidos aficionados.

La obra elegida por éstos fué *La corte de Napoleón*, y lograron salvar las dificultades que para ser representada por aficionados ofrece, saliendo airoso el resultado de la empresa que acometieron.

En la interpretación se distinguieron notablemente la Srta. Rosario Muro, que hizo una Catalina admirable, y D. Ricardo de la Vega y D. Antonio López, en los papeles de Lefevre y Napoleón.

Contribuyeron al conjunto las Srtas. Borell, Baillo, Luxan, García Alonso, Maruri, Jiménez y Echevarría, y los Sres. Muro, Alvarez, Elices, Cortezo, Alexandre, Fontes, Llorens, Cisneros, Baillo y Gómez de la Serna.

Todos escucharon muchos aplausos.

La sala ofrecía un bellísimo aspecto, contándose entre la aristocrática concurrencia que la llenaba SS. MM. Don Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina, y Sus Altezas Reales doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz, D. Carlos D. Alfonso de Orleans, D. Fernando, el Príncipe D. Raniero y la duquesa de Talavera.

El público salió satisfechísimo de la velada, recibiendo muchas y merecidas felicitaciones la marquesa de Alhucemas, organizadora de tan simpática fiesta.

### CINES Y VARIETÉS

**Parish.**—El próximo jueves, á las cuatro y media de la tarde, cuarta *matinée* de moda infantil, programa especial para los niños, variado y cómico, y á las nueve y media de la noche, cuarta gran gala de abono, programa selecto por la compañía de circo. Director, William Parish.

**Circo Reina Victoria.** (Glorieta de Atocha). Continúan los éxitos en este popular circo, obtenidos por todos los artistas, que son de verdadero mérito; pero las ovaciones delirantes son para la troupe Andreu, en primer término, y el Trío Ricono, y los Sres. Rivals, con su original número de trapecios volantes cómicos.

Los clowns Barraceta, la señorita Lerys Loyal, comediantes ecuestre, son también ovacionados.

**Gran Teatro.**—(Palacio del Cinematógrafo.)—Butaca, 0,50. Palcos, 4 pesetas. Hoy

miércoles se proyectará un sensacional y grandioso programa, en el que figurarán las magníficas películas *Bodas sangrientas* (cuasunto de la extraordinaria colección de films misteriosos *Los vampiros* (El sucesor de *Fan- tomas*), proyectada ante SS. MM. por esta Empresa con éxito brillantísimo (exclusiva); *La perla del cine*, la más moderna y hermosa de las reinas del cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que luce innumerables y lujosas *toilettes* de última moda, proyectada ante SS. MM. por esta Empresa con éxito brillantísimo, y exclusiva y única de la misma, y *El doctor Mefistofeles* (cuatro partes); el jueves, interesante estreno: *Un año de aprendizaje* (tres partes).

## GRAN TEATRO Y CINEMA X

Butaca, 0,50. Palcos, 4 pesetas.  
Éxitos formidables y sensacionales

## LA PERLA DEL CINEMA

Modernísima creación de la bellísima

## BERTINI

Innumerables y elegantísimas «toilettes»

## BODAS SANGRIENTAS

Noveno y último asunto de

## LOS VAMPIROS

Proyectadas ante SS. MM. por esta Empresa

### DE POLICIA

## LOS APROBADOS SIN PLAZA

Es verdaderamente anómalo y contradictorio lo que ocurre en la mayor parte de las oposiciones que se celebran en España, y á ello es debido el desconcierto que reina en nuestra legislación administrativa, siquiera se trate de aquellas funciones que exigen en los que las desempeñan excepcional aptitud, acreditada por medio de la oposición.

Se celebran oposiciones para cubrir plazas vacantes en un Cuerpo cualquiera, y el Tribunal encargado de fallar acerca de la capacidad de los que las solicitan, resuelve, según su leal saber y entender, quiénes tienen esa capacidad y quiénes carecen de ella. Los primeros son aprobados; los segundos no adquieren derecho alguno. Pero ocurre con mucha frecuencia, y este es el caso más general, que el número de plazas anunciadas como vacantes es menor que el de aprobados, y aquí viene el conflicto de centenares de familias que han hecho verdadero sacrificio para que sus hijos ó allegados se preparen, y cuando han creído obtener el humilde puesto ambicionado, porque el Tribunal les ha dado título de aptitud, ven defraudadas todas sus esperanzas al no haber igual número de vacantes que de aprobados. Este conflicto ha sido resuelto por los Poderes públicos en Fomento, Instrucción pública, Cuerpo consular, y últimamente en las Academias militares, reconociendo á los aprobados sin plaza el derecho á ocupar las vacantes que se produzcan. Lo cual prueba que hay un fondo de justicia en sus reclamaciones.

Ahora bien; ese estado de cosas ambiguo y dudoso debe desaparecer: ó se reconoce este derecho á los aprobados, convirtiendo en ley lo que la costumbre viene sancionando hace ya muchos años, ó se establece el principio de que sean aprobados solamente los de mayor puntuación hasta cubrir el número de plazas anunciadas.

De lo contrario, seguirán la incertidumbre, el desasosiego, el éxodo de tantas familias mendigando el favor y la benevolencia que ebe obtenerse por estricta justicia.

A nosotros nos parece acertado y de equidad el primer criterio, porque si el Tribunal juzga competente á un número determinado y se producen vacantes entre dos convocatorios y nadie ha adquirido en ese tiempo derecho alguno que pueda estimarse perjudicado, ¿qué razón hay para negarse á cubrirlos, en los que ya demostraron su competencia, y ocanando así las condiciones de interinidad y buen funcionamiento en los servicios del Estado, y poniendo sobre la cabeza del opositor el «inri» de que tiene aptitud y capacidad suficientes, si, pero no se le da plaza, en espera de que otros demuestren esa misma capacidad?

De todas maneras, mientras no se establezca una norma definitiva, aquellos opositores que han dado motivo á estas líneas pueden abrigar la esperanza de obtener buen éxito en sus demandas, fundándolo: primero, en los precedentes y en la práctica de lo ocurrido los precedentes y en la práctica de lo ocurrido en Fomento, Instrucción pública, Cuerpos consulares y Academias militares; y segundo, en el espíritu de los señores Presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación, que por el hecho de presidir y formar en el partido liberal son una garantía para sus resoluciones no se inspiren en criterios estrechos personales y despoticos, sino en aquella máxima de eterna justicia del Derecho romano «*La constante y perpetua veritas*» de dar á cada uno lo que sea suyo».

Y hemos nombrado expresamente al señor ministro de la Gobernación haciéndonos eco de las noticias publicadas por casi todos nuestros colegas de que unos cuantos humildes aspirantes aprobados al Cuerpo de Policía solicitan de él lo que tantos otros han conseguido.

## BERLITZ

### PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

POR RIVALIDADES DEL OFICIO

Batalla en la calle de la Arganzuela

Ocho heridos.

Dominga Embuena y Pilar Ulloa, de cincuenta y dos y treinta y nueve años, respectivamente, son dos verduleras de la plaza de la Cebada...

Pilar hace algún tiempo que tiene su sitio fijo; pero a Dominga debió parecerle bueno el que su amigo ocupaba, y decidió mudar ayer más que ella, y se estableció en su lugar.

Cuando llegó Pilar y se encontró con que le había despojado Dominga del sitio que hacía muchos años venía ocupando, se puso como es de suponer, y después de los insultos comenzaron los golpes, que terminaron con la intervención de la pareja de Seguridad.

Todo parecía terminado; pero la cuestión se reprodujo en la calle de la Arganzuela, donde viven las verduleras.

Cuando Dominga llegaba a su casa, le salió al paso Pilar, deseosa de vengarse de su compañera de oficio por la usurpación de que le había hecho. Volvieron los insultos, las amenazas y se agarraron, luchando a brazo partido.

Lo que ocurrió entonces es difícil de poner en claro.

Lo cierto es que llegaron en aquel momento los maridos de las contendientes. El de Dominga se llama José Corraiz y tiene cincuenta y dos años, y el de Pilar, Nicomedes Castro, de cuarenta y dos, es cacharrero y fué guardia de Seguridad.

Los hombres salieron a la defensa de sus respectivas esposas, dándose unos cuantos golpes. Intervinieron los guardias, y mientras tenían sujeto a José, el ex guardia Nicomedes sacó una navaja y por encima del hombro del guardia dió un golpe a José en el brazo derecho y otro en la región axilar del mismo lado.

La lucha había sido presenciada por vecinos de unos y otros é individuos de las familias.

José había intervenido para defender á los suyos.

Todas estas personas, formando dos bandos, arremetieron con tal saña que los guardias no pudieron dominarlos.

Acudieron más guardias, y los dos bandos engrosaron de tal manera que, en menos de cinco minutos, había más de 200 combatientes.

Los guardias tuvieron que sacar los machetes para reducir á la obediencia á aquellas gentes.

El escándalo no es para descrito. A consecuencia de esta batalla resultaron ocho heridos.

El de más importancia es José Corraiz. Tiene una herida en la parte superior del brazo derecho y otra en la región axilar, que deja al descubierto el paquete vascular.

Los demás heridos son los siguientes: Pilar Ulloa, de treinta y nueve años, heridas en la cabeza, nariz y brazos.

Dominga Embuena, de cincuenta y uno, heridas en la cadera.

Vicente Corraiz, hijo de José, de diez y nueve años, una herida en la frente.

Nicomedes Castro, herida en la mano derecha.

Arnando Castro, hermano del anterior, diversas contusiones.

Juana Corraiz, herida en la mano, punzante, y en la frente.

Francisco Castro, de doce años, heridas en el dedo y mano derecha.

Un guardia resultó con contusiones leves. Todos fueron detenidos, menos José Corraiz, que ingresó en el hospital.

GRAN MUNDO

Muy selecta concurrencia acudió anteanoche al Hotel Ritz, como lunas.

Abierta la terraza, é iluminada con faroles é la veneciana el jardín, resultó muy brillante la fiesta. Una orquesta de estudiantina alternó con la de tziganos.

Formaron mesas los duques de Plasencia y el Sr. Rodríguez de la Escalera con la bella señora de Wilde; con los señores de Girona, el ministro de Estado y la señora de Gimeno y los Sres. Dalhand; con el ministro de Hacienda y la señora de Alba, su hija y los marqueses de Albaicín; con el agregado militar argentino y la señora de Gutiérrez, el ex alcalde de Buenos Aires D. Enrique Palacio y su señora; con los señores de Bosch y su hija, la señorita Mary Vadillo; con los señores de Milá y Camps (joven matrimonio catalán), la condesa de Alcubierre, la marquesa de Espinardo y el marqués de San Dionis.

En otras mesas estaban la señora de Bermúdez de Castro, señorita de Quiroga y Nava Ossorio; el segundo secretario del Brasil y la bella señora de Fonseca y el ministro de Portugal, Sr. Vasconcellos; señora y señorita de Boix y señores de Millá, que presentaban por primera vez en sociedad á su hija segunda, Delfina, una lindísima muchacha de diez y seis años; los barones de la Torre y su linda hija; señores de Escarriaza y su familia, que pasan una larga temporada en la corte; los duques de Arcos, conde de Casa Valencia, marqués de Feria, conde de los Llanos, vizcondes de Mambles, señores de Moral, Londeriz, Zulueta, Alcalá Galiano, Jenquel, Alonso Martínez, Pidal, García, Güell, Reemy, Calmanna, Urzaiz, Rocamora, Vargas Machuca, etc.

El conde de Peralada ha marchado á Palma de Mallorca.

La señora de Dos Santos, esposa del distinguido secretario de la Legación de Portugal, se encuentra en su país.

MADRIZZY.

Aguas Cabreiroá

Apertado 58. No irrita ni debilita aun tomada á diario.

VIDA PARLAMENTARIA

= EN EL CONGRESO =

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Villanueva se abre la sesión á las tres y cinco.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Hay bastante animación en escaños y tribunas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban sin discusión varios dictámenes, admitiendo al cargo de diputados á varios señores.

Acta de Quintanar de la Orden.

El Sr. PEDREGAL manifiesta que la minoría reformista se propone discutir los informes del Supremo y proponer la reforma de la ley Electoral, afirmando que quieren respetar la ley; pero que también están convencidos de la soberanía del Parlamento, y se opondrán á todos los dictámenes que juzguen equivocados.

Esta es la opinión de la minoría reformista. El Presidente del CONSEJO dice que la pregunta formulada por el Sr. Pedregal fué formulada á los Gobiernos de los Sres. Canalejas y Dato, y ambos reconocieron que la libertad del Parlamento era absoluta para aceptar ó no los informes del Supremo; pero aconsejando á la mayoría votase su aprobación.

El Sr. Alvarez dijo que no votaría nunca en contra del Supremo.

A los amigos de la mayoría les digo yo que se pueden discutir cuanto se quiera los informes del Supremo; pero es necesario votarlos.

Desde el momento en que se rechazaron los fallos del Supremo, se anulaban los efectos de la ley.

El Sr. Maura buscó el medio de sustraer á la política, á petición de la minoría liberal, el supremo fallo en la cuestión de las actas.

Este Gobierno no puede dejar en libertad á la mayoría para rechazar ó admitir los dictámenes del Supremo. Por lo tanto, la mayoría los votará.

El Sr. PEDREGAL: Por encima de todas las opiniones está la autoridad que da la razón y la justicia.

El PRESIDENTE rectifica y dice que no hay duda que el Congreso votaría en contra, tratándose de un informe á todas luces injusto ó arbitrario.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) afirma que la Cámara no debió ceder jamás facultades al Supremo; pero los dictámenes de éste no deben en todo caso aceptarse más que como informes. De lo contrario, ¿dónde están los fueros del Parlamento?

Se trata de que el prestigio del Supremo se quebrante; pero por este camino se va á un efecto completamente contrario, porque precisamente el no tratar de enmendarse en un error posible, entiendo el orador que viene en agravio de la suprema justicia del referido Tribunal.

El marqués de CAMPS pronuncia breves palabras en tono tan bajo, que no se perciben.

El Sr. GINER DE LOS RIOS dice que uno de los ministros que ahora se sientan en el banco azul calificó de indecoroso el proceder del Supremo en la manera de exponer sus informes.

Hubo un caso que se juzgó digno de rectificación, y el Sr. Sánchez Guerra, ministro de la Gobernación, dijo que si las minorías todas estaban conformes en rectificar el fallo del Supremo él dejaría en libertad á la mayoría.

Creo la minoría radical que el Congreso debe recuperar sus perdidas atribuciones.

El Presidente del CONSEJO dice que es amigo de la libertad en todo; pero no se la concede á la mayoría para votar.

Pronuncia luego palabras justificando su criterio de aceptar íntegros los dictámenes del Supremo.

El Sr. IGLESIAS cree que la mayoría no hará de esta cuestión de justicia una cuestión de partidismo.

El Presidente del CONSEJO recuerda lo ocurrido hace años con el acta de San Clemente, impugnando el acta del Supremo el Sr. Alcalá Zamora.

Hubo vacilación en la mayoría, y parte de ésta se dispuso á votar en contra, y el señor Canalejas hizo de la aprobación del dictamen cuestión de Gabinete.

Esto no se hizo para defender al Supremo, sino en defensa de la justicia. (Rumores.)

El Sr. IGLESIAS: Yo digo que se viene hablando del prestigio del Supremo, olvidando el del Parlamento, que está por encima de aquél.

El Sr. BARCIA cree que después de expuesto el criterio del Gobierno, nadie tendrá la esperanza de que los informes del Supremo sean rectificadas.

Pero se puede imponer una sanción: la única que cabe es la de discutir sus fallos y poner aquí de manifiesto la injusticia.

Voy á demostrar—dice—que el Supremo no ha leído siquiera el expediente relativo á Quintanar de la Orden y, en su vista, que ha emitido un fallo absurdo.

Enumera una serie de hechos en que trata de refutar los que cita el Tribunal Supremo como base de su informe, y señala supuestos errores que probarían, de ser ciertos, que el alto Tribunal no había estudiado el caso de Quintanar de la Orden.

(Toman asiento en el banco azul los ministros de Estado é Instrucción.)

La indiferencia del Parlamento—dice el señor Barcia—ante hechos como el citado dirá al país que no hay remedio ante la injusticia manifiesta de un hecho cualquiera, aunque sea el Tribunal Supremo, por error ó por lo que fuera, el causante de esta injusticia.

El Sr. RAMOS, diputado electo por Quintanar de la Orden, defiende su elección y el criterio del Supremo, y trata de demostrar que las imputaciones hechas por el Sr. Barcia carecen en absoluto de fundamento.

Rectifica el Sr. BARCIA.

Los reformistas, conjuncionistas y radicales piden votación nominal.

Se aprueba el dictamen por 170 votos contra 17.

Otros dictámenes.

Se aprueban sin discusión los dictámenes de la Comisión referentes á las actas de Toledo, Villena, Palencia y Mora de Rubielos.

Acta de Montilla.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión, que impugna D. NICETO ALCALA ZAMORA.

Este manifiesta que no le lleva á combatir el informe del Supremo sino un alto móvil de justicia.

Añade que no tiene que hacer alusión á la intervención personal del Sr. Ayuso.

Tiene que aludir á un problema político derivado de la farsa en las elecciones.

Tampoco tiene pleito ninguno con la minoría republicana, á la que perjudica más que otra cosa el acta de Montilla, que es un donativo del apoyo oficial.

El acta de Montilla es un caso sin precedente, más incomprensible en estas elecciones de carácter suave, en que el caso que se discute se señala más vigorosamente por la presión inusitada del Gobierno en favor del candidato republicano.

Ante la política liberal cordobesa no cabe al pueblo mas que tres soluciones: someterse, expatriarse ó suprimirse.

El partido republicano aceptó alianzas con el partido liberal; pero le aplaude porque nunca abjuró de sus ideales.

Se llegó á la alianza y no temblaron ni el vaso republicano ni la botella monárquica.

Se encasilló al diputado republicano. ¿Por qué? Eso es lo que vamos á examinar.

Yo creo que es lícito á los Gobiernos influir para que no dejen de estar representadas en el Parlamento todas las tendencias. Por eso creo que pudo justificarse el criterio de un Gobierno al hacer del distrito de Posadas un albergue para la representación del señor Lerroux. (Este pide la palabra. Grandes rumores.)

Pero el Sr. Ayuso es persona modesta en su carrera política, aun admirándole como una figura de porvenir, y en cambio figura prestigiosa de una juventud política han quedado fuera del Parlamento: ahí están los nombres de los Sres. Salaberry, González Llana y Goicochea.

El Sr. Ayuso no representa aquí votos republicanos, sino votos monárquicos. Lo prueba el proceso de esa elección. En diciembre fueron nombrados alcaldes republicanos de real orden.

En Montilla y en Castro del Río hubo protestas por estos nombramientos de carácter republicano.

Pero además—dice—he de combatir el dictamen del Supremo.

En Montilla no se permitió á un notario penetrar en un colegio, y á pesar de que se prueba con acta de presencia, el Supremo ha desdenado la prueba.

Cita una serie de hechos que tienden á probar que había motivos sobrados, perfectamente probados, para anular la elección.

El Tribunal ha dicho que las detenciones fueron escasas. Así, pues, es de suponer que en las próximas elecciones no quedará un interventor monárquico en su casa.

Habla también el orador de los bárbaros procedimientos de la partida de la porra y de los abusos cometidos. Hubo alcalde, como el de Montemayor, pueblo de 900 vecinos, que nombró 143 guardias municipales para el día de la elección, con objeto de que, armados convenientemente, ejercieran las bárbaras presiones citadas.

Cita como el Sr. Maldonado, candidato monárquico, fué bárbaramente apaleado y agredido á tiros. El juez dispuso la prisión del agresor dos días después del hecho. Y hay que tener en cuenta que el agresor tenía antecedentes penales por haber asesinado á un cabo de guardias municipales. Sin duda fueron tenidos en cuenta para utilizar sus servicios en favor del Gobierno y para no ser detenido en esos dos días.

El candidato maurista, Sr. Maldonado, se retiró, é hizo lo único que le permitían las circunstancias: apoyar al candidato monárquico.

Lee un bando del alcalde de Montilla recomendando al vecindario votase al Sr. Ayuso.

Cita nuevos hechos para combatir el informe del Supremo.

El Tribunal Supremo—dice—al no hablar de esta serie de abusos que cita, es que los considera justos. Conviene que España entera se entere.

Pero esto no quiere decir que esto influya en mi ánimo para que se quiten prerrogativas al Supremo. Esto lo que enseña es que el Supremo tiene que ser constituido en un verdadero Poder, independiente del ministro de Gracia y Justicia.

Es menester dar mayor vigor, mayor independencia al Poder judicial; es menester demostrar que los Poderes son verdaderamente independientes entre sí, según enseña la pura doctrina del Derecho.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que no es la primera vez que triunfa por Montilla un candidato republicano, aunque entonces él no estaba sentado en el banco azul, lamentando que otros queridos amigos suyos no lo estén actualmente.

Añade que no hubo ningún encasillado, ni á él se le acercó nadie para hablarle de otro candidato, ni tienen fundamento las escenas horripilantes narradas por el Sr. Alcalá Zamora como sucedidas en Montilla.

Añade que está deseoso de soltar la cartera, porque es viejo; y si quiere S. S.—dice dirigiéndose al Sr. Alcalá Zamora—se la endoso con el mayor gusto.

(Rumores.)

S. S. tiene buena memoria para todo lo desagradable para mí, pero nada para lo agradable, y no recordará lo que aquí se expuso de la crisis á que se ha aludido.

«Nadie creerá—añade—que yo soy un

hombre feroz y de pasiones violentas.» (Risas.)

El Sr. Ayuso tiene muchos votos en Montilla, porque le apoyan muchísimos amigos particulares.

Del alcalde republicano de Montilla están encantados hasta los monárquicos, porque no hubo allí nunca alcalde más imparcial y mejor administrador.

Rechaza los cargos hechos por el señor Alcalá Zamora al Supremo y termina. (En la mayoría: Muy bien.)

El Sr. LERROUX dice que se levanta únicamente para rechazar la acusación injusta y pérdida del Sr. Alcalá Zamora. (Rumores.)

El Sr. AYUSO defiende la legalidad de su elección, refiriéndose á los datos concretos expuestos por el Sr. Alcalá Zamora, y negando que el Gobierno le haya prestado apoyo ninguno.

El Sr. ALCALA ZAMORA recuerda al ministro de Gracia y Justicia que en unas elecciones provinciales le recomendó que se conformara el orador con no obtener ningún diputado.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA: ¿Qué bien le hubiera ido á S. S. si hubiera seguido mis consejos!

Habla del himno que el ministro dedicó al alcalde de Montilla.

Y vamos con el autócrata de las masas: el Sr. Lerroux.

No he tenido otra relación con el Sr. Lerroux que su defensa en un suplicatorio, y fué el suyo uno de los dos votos particulares que se presentaron.

Dos veces me he encontrado con el señor Lerroux para favorecerle, y he tenido el pago de una desatención.

El Sr. LERROUX: Desatención, no.

El Sr. ALCALA ZAMORA: No volveré á insistir en mis buenos propósitos.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifica brevemente.

También lo hace el Sr. AYUSO.

Se aprueba el dictamen sin votación.

A continuación se aprueban también los referentes á las actas de Arévalo, Valderrobres y Amurrio.

La Comisión de incompatibilidades retira el dictamen referente á la incompatibilidad de D. Daniel López.

A continuación se da cuenta del despacho ordinario, y se levanta la sesión á las siete.

= EN EL SENADO =

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión con escaso número de senadores en los escaños y desierto el banco del Gobierno.

Se aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

ORDEN DEL DIA

Es aprobado el dictamen de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación de la elección de senadores por la provincia de Girona, por la que resultan elegidos los señores conde de Figols, Rahola y Valles.

También sin discusión se aprueba el dictamen de la Comisión de actas y calidades, admitiendo al ejercicio del cargo de senador á D. Federico Rahoña Tremols, por haber justificado su aptitud legal.

Se suspende la sesión para que, reunida la Comisión de actas y calidades, pueda emitir dictámenes.

A las seis y media se reanuda la sesión, y leídos los dictámenes emitidos por la Comisión de Actas y el orden del día para la próxima, se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Antes de empezar la sesión del Congreso, que comenzó ajustándose á aquel criterio que, en cuanto al cumplimiento del reglamento, observara el Sr. González Besada, conferenciaron con el Presidente de la Cámara el ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Iglesias.

Dijo á éste la primera autoridad de la Cámara que el programa para ayer era discusión de dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, y después de éstos irían los del Supremo, figurando de éstos, en primer lugar, el que se refiere al acta de Quintanar de la Orden.

El Sr. Pedregal hablará acerca de este dictamen, para conocer el criterio del Gobierno en lo que se refiere á si hace suyas ó no las propuestas del Supremo, y también interpondría el Sr. Iglesias en el debate que el diputado reformista planteara.

Lo inició, como decimos, el Sr. Pedregal, quien mantuvo la misma doctrina que en otras Cortes sostuvo la minoría reformista, ó sea que apoyarian los dictámenes del Supremo aun en los casos dudosos; pero que procurarian convencer á la Cámara de la conveniencia de rechazarlos en aquellos casos en que se viese de un modo palpable la equivocación del más alto de nuestros Tribunales, agotando para ello todos los medios reglamentarios.

El conde de Romanones sostuvo que la mayoría votará los dictámenes, y sólo dejaría de hacerlo en casos clarísimos de equivocación: pero esto último como excepción, y prometiendo abordar la reforma de la ley si viese á la Cámara inclinada á esto.

Hablaron después los Sres. Iglesias, Giner de los Ríos y marqués de Camps, los dos primeros abundando en los mismos razonamientos del Sr. Pedregal, y el tercero, mostrándose partidario de votar los dictámenes del Supremo.

En una nueva rectificación no estuvo el jefe del Gobierno tan terminante como lo había estado antes en cuanto á declarar libre la votación de algunos dictámenes, puesto que, recordando lo hecho por el Sr. Canalejas, dejó sentada la teoría de que habla que aceptarlos.

La Junta de Aranceles ha dado término á los trabajos relacionados con la consulta que le hizo el señor ministro de Hacienda respecto del régimen arancelario que debía

aplicarse á las exportaciones de diferentes productos.

Habla acordado la Junta en sesión reciente que se nombraran dos ponencias, una para que dictaminase acerca del carbón vegetal, y la otra respecto de las alubias, lentejas, avena, cebada y alcohol.

Para dar cuenta de dichas dos ponencias y resolver acerca de las mismas, fué convocada la reunión de ayer tarde, la cual fué presidida por el Sr. González Besada, actuando de secretario el Sr. Luanco.

La concurrencia fué numerosa. La discusión que se mantuvo no fué empujada ni apasionada, sino, por el contrario, serena en extremo.

La ponencia que se refiere al carbón vegetal, que fué la primera que se puso á discusión, mereció la aprobación de la Junta.

En ella se le dice al ministro de Hacienda, contestando á su consulta:

1.º Debe autorizarse la exportación del carbón vegetal con un gravamen que puede ser de poca importancia para limitar su eficacia, dándole el carácter de impuesto de balanza, y si las circunstancias del mercado nacional lo consienten, elevarlo al límite que el Gobierno estime puede soportar, con el fin de proporcionar un margen diferencial en beneficio del consumidor español y simultáneamente un ingreso en la recaudación de Aduanas. En el día presente el impuesto de 40 pesetas por tonelada exportada parece estar justificado.

2.º Habida cuenta de los contratos celebrados, debe autorizarse por partidas sucesivas la exportación de las cantidades contratadas con el extranjero dentro del período en que estaba permitida su exportación, gravada ó libre, siempre que los compromisos se hubiesen hecho en instrumento público, lo cual asegurará la autenticidad de su fecha y la cantidad.

En tal caso, la exportación debe aforarse dentro del régimen arancelario existente en aquel interregno con las garantías que la Administración pública considere necesarias para que esta exportación no produzca un déficit de abastecimiento al mercado nacional.

3.º Si el Gobierno lo estimara oportuno, deberá crearse un organismo de carácter permanente y en el que se encuentren representados los intereses industriales y productores, tanto para examinar si las necesidades del consumo están satisfechas como para proponer las alteraciones de las cifras con que deben gravarse las cantidades destinadas á la exportación.

El dictamen dado acerca de las alubias, lentejas, avena, cebada y alcohol, fué defendido por el Sr. Vincenti, quien impugnó el voto particular que al mismo presentó y defendió el Sr. Canals.

Este sostenía el criterio de que debía irse á la libre exportación.

Fué desechado el voto particular y aprobado el dictamen, sin modificación alguna.

En el dictamen se dice al Gobierno que se establezca un impuesto de exportación de 21 pesetas por cada cien kilos para las alubias, de 20 pesetas para las lentejas, y de dos pesetas cincuenta céntimos para la cebada y avena.

La exportación del alcohol se deja libre.

La sesión se levantó inmediatamente después de quedar aprobadas las dos ponencias, y fué muy interesante.

Después de aprobada en votación nominal el acta de Quintanar de la Orden comenzó á discutirse el acta de Montilla.

Los escaños se poblaron seguidamente de diputados para oír al Sr. Alcalá Zamora.

El candidato triunfante, Sr. Ayuso, aunque no restablecido de las graves heridas que sufrió en el accidente de automóvil, asiste á la sesión para defender su acta.

El Sr. Alcalá Zamora pronunció un notable discurso, cuya nota principal ha sido la de combatir al Gobierno por haber otorgado su favor al candidato republicano por enemistad personal y política del Sr. Barroso con el candidato liberal Sr. Fernández Jiménez.

El Sr. Barroso intervino brevemente para contestar al Sr. Alcalá Zamora, diciendo que cuanto ha expuesto acerca del acta de Montilla era una pura leyenda, y negando toda intervención suya en la elección.

Después de una alusión á su edad, dijo que no sentía ciertas ambiciones que encontraba muy naturales en la gente joven.

Tras breves palabras del Sr. Lerroux habló el Sr. Ayuso.

Se dice que el ex ministro Sr. Rodríguez está muy indicado para presidir en el Senado la Comisión de Presupuestos.

Para presidir la de Contestación al discurso de la Corona suena el nombre de D. Pío Gullón.

El Sr. Alvarez Guijarro ha formulado voto particular contra la elección de D. Bonifacio García Sánchez por la provincia de Zaragoza, donde ejercía el cargo de diputado provincial.

En una de las Secciones del Senado se reunieron algunos senadores que representan provincias, especialmente agrícolas, y acordaron, sin que signifique oposición al Gobierno, constituir un grupo que atenderá, sobre todo otro interés, á la defensa de los intereses agrarios, comenzando, entre otros asuntos, por recabar la representación de los agricultores en la Junta de Aranceles y Valoraciones, proporcionada á la riqueza agrícola nacional en relación con la industrial.

Para el próximo sábado convocarán á una nueva reunión, invitando á otros senadores que han indicado su propósito de adherirse al propósito del referido grupo.

En vista de que la Comisión de Actas del Senado ha avanzado mucho en sus tareas, la Alta Cámara se constituirá el sábado, y no el lunes.

La Comisión ha dado dictamen favorable respecto á la aptitud legal de unos 110 senadores electos.

Están comprendidas en la primera lista las de los Arzobispos, Reales Academias,

Universidades y Sociedades Económicas, y figuran en la segunda las de las provincias de Badajoz, Cádiz, Oviedo, Zaragoza y Barcelona.

Probablemente los dictámenes de aptitud legal admitirán al ejercicio del cargo de senador a los señores obispos de Madrid, Jaén, Lugo, Orihuela y Segovia; Comielerán, marqués de Laurencin, Avilés, Cortázar, conde de Lizárraga, Hergueta, Ortega Morejón, Daurella, Rodríguez Carracido, Caneña, Calvo, Casares, Pagés, Altamira, Royo Villanova (D. Ricardo), Guirao, Abadal, Labra, Charló, Tormo, Martínez Aragón, Gallardo, Ajuria, Flórez Díaz, Vidal, Herrero, marqués de Valero de Palma, marqués de Grijalba, Amat, Castillo, Groizard (D. C.), Aznar, Soler, Martínez del Campo, García Gómez, Bermejo, Sánchez de la Rosa, Muñoz Chaves, Mifsut, marqués de Casa Mendano, marqués de Salobral, Izquierdo, conde de Belascoain, marqués de Rozalejo, Gómez Igual, Cendrero, Rulló, López de Sa, Gasset (D. E.), Montolio, Guillén, conde de Figols, Segura, González, Vallés, Gutiérrez (D. Federico), marqués de Barzanallana, López Pelegrín, Sotomayor, Zorrilla, Aznar, marqués de Linares, Romero Sein, Rengifo, González (D. Gonzalo), conde de Láziz, Coto Mora, marqués viudo de Mondéjar, Bermellón, Armiñán (D. C.), marqués de Villalta, Saavedra, Allende (D. T.), Uria, Junoy, García Jalón, Valle, Pardo Balmonte, Ortúeta, Yáñez, Rivera, Retortillo, Gómez Lombart, Ruiz Martínez, Maestre, Marín de la Bárcena, Moreno (D. Angel), Gayarre, vizconde de Val de Erro, Luaces, Batiér, Bas, Landeta, Alas Pulanillo, Fernández (D. Inocencio), Alba, Pomarico, Picó, García Bravo, marqués de Santa María, Santos y Fernández Laza, Maldonado, Oliva, Gil Becerril, Juárez, Luca de Tena, Balcells, Aceña, Elías de Molins, Forgas, Díaz Agero, Cemborain, Muñoz y Rodríguez, Rózpide, Benayas, Puig Boronat, Testor, Dómine, Valldecarbas, Unión de Cuba, marqués de Chavarri, García Molinas, Silvela (D. Mateo), Pérez Cistué y Pelayo.

El Presidente del Congreso manifestó anoche que había consultado separadamente con los jefes de las minorías si debía o no concederse a los candidatos derrotados autorización para defender sus respectivas elecciones en el salón de sesiones.

Según el Sr. Villanueva, se han mostrado partidarios de la autorización los representantes de las minorías radical y de conjunción, y contrarios a que hablen, no obstante todos los precedentes establecidos, las demás minorías.

El Presidente de la Cámara popular, a quien en ningún momento se le ha visto propicio a acceder a la pretensión de los candidatos derrotados, ha optado por la negativa, y en su consecuencia, sólo podrán impugnar o defender las actas en el salón de sesiones los diputados electos.

Anoche se recibió de León un telegrama, cuyo texto es como sigue:

«León, 16 (19.35).—Concejales amigos señor Azadrate votaron en contra la proposición alcalde Lémona pidiendo cruz Beneficencia para S. M. Alfonso XIII. Los amigos señor Merino aprobaron tan honrosa y patriótica proposición por mayoría de votos.»

De su contenido responde la distinguida personalidad que nos lo facilitó.

El Sr. Alvarez Mendoza manifestó anoche que en Zaragoza se había celebrado un mitin ferroviario.

El presidente y el secretario de la Asamblea celebrada en Valladolid dieron cuenta de las gestiones hechas, aprobándose la solución de la huelga.

En virtud de este acuerdo, los ferroviarios presentaron una comunicación en el Gobierno civil desistiendo de la huelga.

Esta mañana tuvo una detenida e interesante conferencia con el ministro de la Guerra el Presidente del Consejo.

Este, hablando después con los periodistas, manifestaba que los minutos que había durado la conferencia no habían sido ciertamente perdidos, y que toda ella había estado dedicada a los asuntos de Marruecos.

«Hace días—añadió el conde de Romanones—contestando a una pregunta de uno de ustedes acerca de un telegrama que sobre mí me tenía, dije que el telegrama era de Marruecos y que contenía noticias gratas, sobre las que guardaba reserva, y que consideraba precursoras de otras más gratas aún.»

Yo aplico un criterio especialísimo en todo cuanto con Marruecos guarda relación.

A las noticias que recibimos de allí, por muy gratas que sean, no concedo una importancia excesiva, acogiendo con una gran cautela, como corresponde a todo lo que de Marruecos proviene.

Hoy puedo ampliar la noticia que hace días di cuando afirmé que las noticias que contenía el telegrama a que antes me he referido eran precursoras de otras aún más gratas.

Según comunica el general Jordana, con referencia a las noticias que le ha transmitido el coronel de Estado Mayor Sr. Barrera, se ha sometido la kabilia de Wad Ras, y desde ayer ha quedado abierto el camino del Fondak para el tránsito de nuestras tropas y de paisanos.

El efecto que ha producido en todo Marruecos la obra que estamos realizando en la zona española ha tenido que ser grande, como lo revela el hecho de que el general Lyautey haya tenido la iniciativa de dirigirse desde Fez un telegrama felicitándonos por el éxito alcanzado, y que el residente francés considere de consecuencias gratísimas para la nación española.

Al general Lyautey no se le ha dado cuenta de nada, entre otras razones porque estamos en una fase de las operaciones emprendidas y no ultimadas todavía.

En su telegrama indudablemente que recoge el efecto que allí está causando nuestra gestión.

No queremos decir con esto que hayan sido

logrados todos los propósitos del Gobierno. Quedan por realizar una serie de operaciones, consistentes en la ocupación de posiciones que den al hecho referido por el general Jordana un carácter definitivo.

Ahora lo que está haciéndose es llevar a cabo el plan del general Marina, que quedó concertado antes de la caída del partido liberal, y que luego el general Jordana ha ido preparando en forma que sólo elogios merece.

En las conferencias que el Gobierno ha tenido en diciembre y marzo quedó todo el plan concertado de nuevo, no habiéndose llevado a la práctica antes porque los temporales que hubo en el invierno, como los que se han desencadenado en los comienzos de la primavera, aconsejaron el aplazamiento.

Entendemos que estas noticias han de causar en todos una grata impresión, viéndose en ello el resultado de la acción política militar, preconizado como medio mejor por los que conocen el especialísimo carácter del problema marroquí.

Habló el conde de Romanones del debate promovido ayer en el Congreso por el señor Pedregal, insistiendo en que no podía adoptar otra postura distinta de la que se colocó, siguiendo con ello el ejemplo que ofrecieron los Sres. Canalejas y Dato.

«Ahora bien—dijo—yo acepté la excepción, pero como confirmación de la regla, y bien claro dije que iría a la reforma de la ley recogiendo un estado de opinión, pero éste aún no se ha producido.»

Si se acomete una modificación en la ley, ha de ser en la confianza de que ha de entrañar una mejora; pero si ésta no la vemos claramente, preferible es dejar las cosas en el estado en que están.

Yo quiero que las actas se discutan con toda amplitud, sin precipitaciones ni coacciones, y para demostrarlo he autorizado a algunos amigos míos, que me hablaban del deseo de discutir diferentes casos, para que lo hagan, habiéndome inducido a esto el convencimiento que yo tengo, y conmigo mucha gente, de que las últimas elecciones, sin llegar a la perfección, representan un gran progreso.»

Manifestó también el conde de Romanones que mañana se debatirá en el Congreso la cuestión relativa a los menores de edad.

Ya dijo hace dos días que sería asunto ese que no se resolvería por el peso exclusivo de la mayoría; pero no se le oculta al Presidente que todos los antecedentes son favorables a no cerrar el camino a los mayores de veintitrés y menores de veinticinco.

En 1914, cuando se discutió esa cuestión en el Parlamento, la minoría que más lo combatía fue la liberal; pero ésta tuvo que hallarse ante la actitud de los demás, teniendo que recordar que las minorías extremas de la izquierda fueron las que más benevolencia observaron con relación a los menores.

Sin embargo, el jefe del Gobierno espera el debate para ver, en vista del aspecto que éste ofrezca, cuál es la actitud que le corresponde adoptar.

Confirmó el conde que habían sido firmados dos indultos de pena de muerte, y que tiene el firme propósito de acabar con lo que venía ocurriendo, o sea que hubiera sentencias sin ejecutar durante mucho tiempo.

Para evitar esto procurará que estas cuestiones, siempre desagradables para todos los Gobiernos, sean liquidadas rápidamente.

Respecto de la cuestión de los ferroviarios, que la sin aclarar todavía la actitud de algunas secciones; pero las impresiones son muy buenas.

El Sr. Alcalá Zamora ha conferenciado esta mañana con el ministro de la Gobernación.

También ha visitado a éste una Comisión de carniceros, para hablarle del problema de las carnes en Madrid.

El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana las referencias particulares acerca de la solución que ha tenido en Barcelona el conflicto del pan.

Este hubo un momento en que llegó a presentar mal aspecto, no solamente por la actitud de los fabricantes de harinas, sino por la del público, que se resistía al aumento en el precio del pan.

«El gobernador—añadió el Sr. Ruiz Jiménez—al que hay que hacerle justicia, tuvo toda la energía necesaria en estos casos; y procedió a la aplicación de la ley de Subsistencias sin contemplaciones de ninguna clase.»

Se presentó después una fórmula, que gestionó el gobernador, con gran acierto, y que fue aprobada por el Gobierno.

En virtud de esta fórmula, el alcalde es hoy el que regula el precio del pan y se entiende con fabricantes de harinas y panaderos, estudiando ahora la conservación de los precios antiguos. He dirigido telegramas al gobernador y al alcalde, felicitándoles por el éxito de sus gestiones y dándoles gracias por las mismas.»

Respecto a la huelga de ferroviarios, dijo que van llegando telegramas de todas las secciones, dando cuenta de la actitud de cada una de ellas, con relación a la fórmula aprobada por la Asamblea de Valladolid.

Sólo falta por aclarar a la de los ferroviarios de Barcelona. Estos celebrarán esta noche una reunión para tratar de dicha fórmula, y las impresiones del gobernador son optimistas, creyendo que en aquella se acordará desistir de la huelga.

De vuelta de París

El Sr. Rozanes tiene el honor de invitar a su distinguida clientela a visitar en su establecimiento, Alcalá, 14, los artísticos trabajos de Alta Joyería y Platería fabricados en sus talleres de París, y aprovecha esta ocasión para ofrecer sus servicios de Perito-Tasador gratuita y confidencialmente todos los días, de once a una.

EN EL CAMINO BAJO DE SAN ISIDRO

UN OMBRE MUERTO

Una puñalada en el corazón.

En las cercanías de la Pradera de San Isidro, en la carretera conocida por el nombre de Camino Bajo de la Pradera, fué hallado anoche, a las ocho y media, junto a la cuneta, el cadáver de un hombre.

Fué descubierto por unos cuantos individuos que regresaban del Santo.

Uno de ellos salió a toda prisa y avisó a la Casa de Socorro sucursal de la Latina, que se halla establecida en la calle del general Ricardo, al lado del puente de Toledo.

El médico de guardia se personó sin pérdida de tiempo en el lugar del suceso, é hizo un reconocimiento ocular del cadáver.

El facultativo sacó el convencimiento de que se trataba de una muerte natural, a consecuencia de un vómito de sangre, pues el cadáver estaba cubierto de ella y no se le veía ninguna lesión.

Desde la Casa de Socorro se dió aviso telefónico de lo que ocurría al Juzgado de guardia, que se constituyó en el citado lugar para instruir las primeras diligencias.

El juez ordenó al alguacil que procediera a registrar las ropas del cadáver, por si se le encontraban documentos que pudieran servir para su identificación.

No se le encontró nada en absoluto; pero, en cambio, al desabrochar los botones del chaleco el alguacil hizo notar al juez que el cadáver tenía el pecho ensangrentado y se veía en uno de los lados del pecho una herida, al parecer por arma blanca.

Inmediatamente volvió a avisarse al médico de la Casa de Socorro, que volvió a reconocer el cadáver, confirmando que presentaba una herida en la región precordial, que interesaba el corazón.

La muerte, por consecuencia, fué instantánea.

El aspecto del muerto es el de un obrero. Se practicó un minucioso reconocimiento por los lugares próximos; y no se encontró arma alguna, circunstancia que hace descartar la posibilidad de que se trate de un suicidio.

Lo verdaderamente extraño es que, tratándose de un crimen que debió cometerse de día, pocas horas antes de ser hallado el cadáver, pues lo fué a las ocho de la noche, ninguno de los vecinos de aquellas cercanías ni nadie sepa ni haya visto nada, y más en el día de ayer, que el camino bajo de San Isidro estaría concurridísimo.

Se cree que se trata de un albañil, llamado Baldomero, que iba a comer a una taberna de la calle de Santa Ana, 19 y 21, según asegura una de las personas que vieron anoche el cadáver.

La Policía trabajaba esta madrugada en el descubrimiento de este sangriento suceso, que hasta ahora se presenta rodeado de misterio.

Identificación del cadáver.

Merced a los trabajos realizados por la Policía de la primera brigada, que, con el señor Fernández Luna a la cabeza, trabajaba esta madrugada con ahínco, se ha conseguido identificar el cadáver.

Se trata de un sujeto de dudosa conducta, apodado el Baldomero.

Ultimamente trabajaba como albañil, y hace cinco meses sufrió un accidente del trabajo, por el que cobró su correspondiente indemnización, que se gastó alegremente.

Frecuentaba los cafetines de la calle de Toledo, 95 y Esgrima, 4, y comía, como decimos antes, en la calle de Santa Ana, 21.

En esta casa de comidas no sabían de él hace muchos días.

Detención del criminal.

Correspondió a la Guardia Civil de Carabanchel la suerte de prestar este servicio, que también perseguía la activa brigada de investigación criminal.

El teniente de la Comandancia de Carabanchel, D. Pedro Mora, utilizó para ello al cabo del puesto de los Mataderos Juan de la Guardia Villalba y a los guardias Isidro Pablos Corral y Juan Moreno Silva, que tenían también la vigilancia de la pradera, y por tanto, la del sitio donde ocurrió el crimen.

Dichos guardias, tres horas después del hecho, se constituyeron en la calle de Embajadores, número 56, principal izquierda, y en el cuarto interior número 2 detuvo al agresor, que se llama Miguel Riaño León, de veintisiete años, soltero y de oficio carnicero.

Al principio negó su delito; pero cuando poco a poco fueron presentándose algunos testigos, que corroboraron detalles de las escenas que precedieron al crimen, acabó por confesar de plano.

Cómo mató a Baldomero.

Entre el detenido y su víctima, que se llama Baldomero Martín, había antiguos resentimientos, odios fieros por culpa de una mujer apodada Pura la aduñadora, que fué amante de Baldomero y ahora lo era de Miguel, como lo había sido de otros muchos hombres.

Esta mujer, que no es ninguna belleza y que además lleva una vida callejera y depravada, fué quien dió origen al crimen de la Pradera.

Los protagonistas del hecho, con la Pura, un amigo llamado José Sánchez García y otros hombres y mujeres, comieron ayer en uno de los merenderos de la pradera.

Baldomero demostró durante la comida que llevaba siniestras intenciones. Pura, que adivinó algo y que vió el cuchillo de que iba armado aquél, se quiso sentar entre ambos rivales con el piadoso objeto de evitar que vinieran a las manos.

Miguel, que es un joven de buenos antecedentes, cosa que no ocurría con Baldomero, trató de convencer a su rival de que era infundado el rencor que le guardaba.

—Yo no quiero reñir contigo ni con nadie. Si la causa de tus resentimientos conmigo son los amores de Pura, ¡anda y llévate! A mi mismo me da.

Y terminó así, sin cuestión ni disgusto aparente, la comida. Cada uno de los comensales

se retiró por su lado, incluso la Pura, que se dirigió a la Puerta de Atocha, como de costumbre, para dedicarse al tráfico de ordinario. Baldomero, entonces, invitó a Miguel a que le acompañara a dar una vuelta por la Pradera, y echándole un brazo por encima del hombro, en forma y actitud cariñosas, se lo llevo hasta la hondonada del camino.

En el trayecto se suscitó el mismo debate, y una de las veces, al volver Miguel la cara, vió que Baldomero, empujando un cuchillo, se iba sobre él.

Con la pequeña garrota que llevaba, Miguel desarmó a Baldomero, acertándole un golpe en la mano. El cuchillo rodó por el suelo y ambos rivales, riñendo a brazo partido, rodaron también por tierra.

Miguel entonces vió cerca el cuchillo, y apoderándose de él antes de que su dueño pudiera hacer lo mismo, se lo hundió en el pecho, ocasionándole la muerte.

Levantose precipitadamente, y luego, abandonando, no sólo el arma homicida, sino también la garrota, que tan buen servicio le había prestado en aquel espantoso trance, huyó.

El cuchillo no parece.

Por más pesquisas que practicó la Guardia Civil, no pudo encontrar el cuchillo de Baldomero.

Alguien, al pasar, debió recogerlo y guardárselo, cuando aún no se sabía que el hombre muerto encontrado en la Pradera había sido asesinado.

Luego, al divulgarse la noticia del asesinato, su poseedor no debió atreverse a presentarlo ya, por miedo a posibles complicaciones.

El muerto.

Los antecedentes del Baldomero Martín, joven que apenas contaba veinticuatro años, son que ya había sufrido una condena de cinco por atentado.

También había herido recientemente en riña a otros dos individuos en el Mercado de Ganados, donde cobraba el barato, según informes de la Guardia Civil.

Miguel ha sido puesto a disposición del Juzgado.

AGUA DE VILLAZA  
Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

CASA REAL

La Real Familia oyó, a las diez y media, misa, que rezó el obispo de Sión.

También asistieron a ella los jefes de Palacio.

S. M. el Rey hizo la ofrenda de costumbre, constituida por la tarta y las velas y treinta y una monedas de oro, una más de los años que cumple.

Durante la mañana y parte de la tarde se advirtió en Palacio gran movimiento de personas de todas las clases, que se han inscrito en las listas y álbums de felicitación.

En un momento coincidieron en Palacio los ex ministros Sres. Arias de Miranda, Ugarte y González Besada y el Presidente del Senado, marqués de Alhucemas.

En la Secretaría particular de S. M. se han recibido innumerables telegramas de España y del Extranjero.

Momentos después de hecho en Palacio el relevo de la guardia ante inmenso número de fo-asteros, llegó a la Plaza de Armas la Rondalla de Gijón con elementos artísticos de Llanes y Oviedo.

Al pie de la terraza que da sobre la Intendencia cantaron y bailaron asturianadas y pravianas con coplas alusivas a Reyes é Infantes, entonadas al son de la gaita y el tamboril.

Estos elementos regionales vestían trajes típicos del país.

Una de las coplas fué:  
Todos somos asturianos  
Que venimos de Gijón  
A saludar a los Reyes  
En nombre de la región.

Reyes é Infantes presenciaron la cariñosa manifestación asturiana bajo los toldos de la terraza.

El público les hizo una ovación al presentarse, que se repitió al retirarse la rondalla.

S. M. el Rey llamó al alcalde de Oviedo y al presidente del Centro Asturiano, expresándoles su gratitud a sus paisanos.

Al medio día recibió S. M. en audiencia, y en su despacho, a siete moros notables de Tánger, que fueron a felicitarle por su santo. La audiencia fué en el despacho de S. M.

Ducali, uno de los moros que se expresa muy bien en español, dijo al Monarca:

«Venimos a saludarle en nombre de todos los moros amigos de España, que son muchos, y a felicitarle por su cumpleaños, haciendo votos por vuestra prosperidad, la de la Real Familia y la de España.»

El Moñarca les contestó que con toda el alma les agradecía este afectuoso homenaje, mostrando su vehemente deseo de que reine la mayor cordialidad entre los elementos marroquíes y españoles.

Ducali dijo a la Prensa:  
—Salimos contentísimos, y tan emocionados, que apenas si acertamos a hablar.

Sus Majestades asistieron a la corrida de Beneficencia.

He aquí los donativos acordados por Su Majestad el Rey para solemnizar el día de su cumpleaños:

Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, 9.000 pesetas; Asociación Matritense de Caridad, 4.000; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 1.000; Conferencias de San Vicente de Paúl (hombres), 1.000; Conferencias de San Vicente de Paúl (mujeres), 1.000; Asociación de señoras para el mejoramiento moral y material de la clase obrera (Damas catequistas), 1.000; Escuelas dominicales, 750; señor obispo de Madrid-Alcalá, 500; Instituto quirúrgico de terapéutica operatoria, 500; Clínica operatoria del Carmen, 500; Asilo de cigarrerías, 375; Obra

de D. Bosco, Escuela de los PP. Salesianos, 300; Primer Consultorio de niños de pecho en las del Monasterio de San Fernando, 250; manas de la Esperanza, 250; Centro instructivo y protector de ciegos, 250.

Asociación benéfica de empleados municipales de Madrid, 250; Real Patronato de Patronato de enfermos, 250; Asociación de defensa social, 350; Asilo de la Santísima Trinidad, 250; Apostolado de enfermos del Santísimo Redentor, 250; Oblatas del Asilo de Santa Cristina, 250; Asilo de mendicidad de Santa Cristina, 250; Asilo de Santa Cruz, 250; Asilo de huérfanos de San Vicente de Paúl, 250; Asilo de San Rafael para niños escrofulosos y raquíticos, 250; Asilo de niñas pobres de las Hermanas de la Caridad del Sagrado Corazón de Jesús, 250; Montepío gratuito establecido por los hermanos de la Visita Domiciliaria, 250; Real Policlínica de socorro, 200; Siervas de María, ministras de los enfermos, 125; Asilo de la beata Mariana de Jesús, 125; Asilo de Ancianos de Carabanchel, 125. Total, 25.000 pesetas.

LUQUE Y LOS PERIODISTAS  
La ocupación del Fondak

Esta mañana recibió el general Luque a los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra para darles noticias relativas a la ocupación del Fondak, asunto del que se ha ocupado la Prensa en estos últimos días.

Manifestó que había recibido telegrama del alto Comisario en el que le notificaba que las tropas del Raisuli habían ocupado el mencionado Fondak, garantizando el tránsito de Tánger a Tetuán, coincidiendo con esta ocupación la total sumisión de la kabilia de Wad-Ras.

De estos antecedentes, manifestaba el alto Comisario que tenía noticia por el coronel Barrera, el cual, con una pequeñísima escota, hizo el recorrido mencionado, llevando al general en jefe el aviso ó notificación de la ocupación del Fondak por encargo del Raisuli.

Dijo el general Luque que ahora lo que falta es garantizar y consolidar esta ocupación, no hecha por nuestras tropas, sino por las del Raisuli, tomando varias posiciones de la parte derecha de aquellos lugares, operaciones que se irán haciendo a medida que las circunstancias lo aconsejen, sin que pueda precisarse si ya se habrán iniciado, y como no es cosa que urge, tendrá que supeditarse todo al fin que se persigue, que es el de que tales ocupaciones sean hechas con la menor resistencia posible por parte del enemigo, extremo éste en el que se tienen las mayores esperanzas, porque el alto mando de aquellos territorios tiene fe en la política que ahora se sigue, que es la continuación de la que emprendió el Gobierno anterior.

Refiriéndose el general Luque a combinaciones de otros mandos, dijo que no había nada por ahora, pues sólo tenía pendiente de firma el pase a la reserva, por edad, del general Chacón.

Estos solos fueron los extremos tratados por el general Luque en sus manifestaciones a los periodistas, de los que se despidió con la amabilidad que le caracteriza.

VACA DESMANDADA  
UN NIÑO HERIDO

Al llevar varias reses al Matadero por la carretera de Getafe, se desmandó una vaca, que no pudo ser alcanzada por los vaqueros.

En la carretera ya, cerca de la ronda, alcanzó al niño de tres años José López Gallego, campaneándole y revolcándole.

El niño sufrió lesiones de importancia, de las que fué curado en la Casa de Socorro de la L. ina.

La vaca fué al fin recogida por los vaqueros.

Uno de éstos fué detenido y conducido a la Comisaría del distrito de la Latina.

El niño fué trasladado a su domicilio, carretera de Getafe, 8.

La Archicofradla de la Purísima Concepción de San Francisco el Grande ha trasladado sus oficinas a la calle de la Paz, 9, pral., teléfono 2.736. Horas: de 12 a 2 y de 7 a 9.

CAIDA EMOCIONANTE  
De la azotea a un baño

Se rompe tres costillas.

En la calle de Orfila, núm. 9, hotel, ha ocurrido ayer mañana, a primera hora, un suceso desarrollado de la forma más rara que puede concebirse, con graves resultados para una señorita austríaca, llamada Ana Jung, de treinta y siete años, que presta servicio como institutriz en dicha casa.

Se hallaba dicha señorita en la azotea de la casa, que tiene el piso formado por losas de cristal, y una de éstas se rompió en pedacitos al pisar sobre ella.

La institutriz cayó por el agujero abierto en el cristal, que quedó hecho pedazos, y vino a dar de espaldas sobre un baño lleno de agua que había en el piso inferior.

El golpe fué tan terrible, que la pobre señorita sufrió la fractura de tres costillas.

Por efecto de la terrible impresión y de las lesiones no pudo salir del cuarto, tos de socorro acudió el señor del cuarto, que le extrajo del agua y le prestó los primeros auxilios.

En estado grave fué conducida la institutriz a la Casa de Socorro más próxima, y después de curada pasó a su domicilio.

Pastillas de café con leche  
Las mejores del mundo. «Los Pirineos»  
GUERNICA (VIZCAYA)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

TOROS Y TOREROS

La vuelta de los fenómenos.

Decía el bravo matador Antogio Reverte que a él le importaba poco el que los periódicos hablasen bien o mal de su persona; lo importante era que su nombre apareciese con frecuencia...

Mientras van, vuelven y lidian cualquier corrida por las infinitas plazas de España, desde aquí, desde Madrid, se les observa con vista de aguja...

Yo me salto también a la torera eso de la antigüedad, que en esto para nada sirve, y hablo primero de quien creo que su labor es digna de ello...

Bueno, pues digo que José Gómez ha dejado grabados en los tercios del 4 siete pases naturales asombrosos, esculturales, majestuosos, que ahí quedan para admiración de las verdaderas generaciones...

Después de este asombroso trasteo, cis dos muletazos más, y echándose la escopeta a la cara metió una estocada corta que resultó caída, y la ovación fué entibiada con unos pitos de los que vienen a silbar todos los días...

Yo me sé de memoria que el gran torero Rodolfo Gaona es capaz de armar una revolución taurina en cuanto se le antoje. Si la ocasión llega, el espectador sale deleitándose de la elegancia y finura con que trabaja el muchacho de León de las Aldamas...

los se banderilleó el solo al de Parladé, y con decir que quedó en esto como siempre que está bien, queda hecho su mayor elogio.

Suena el clarín, requiere los trastos y, paso a paso, se va al cornúpeto con la muleta plegada; éste no acude, y Gaona, volviendo a salir de los tableros del r, llama al bicho, que no se mueve; únicamente baja y sube la cabeza como un toro de juguete...

Las masas humanas vitorean al indio y piden con tesón la oreja, que el presidente no concede. ¿Por qué? Lo ignoro; pero tanta razón tiene en esto la presidencia como si la concediera sin pedirlo nadie...

¿Y qué quieren ustedes que les diga de Belmonte, que dió unas verónicas buenas y metió de vez en cuando su media verónica templada, suave y ceñida, ejecutando alguno que otro pase de muleta muy aceptable?

En la anterior corrida de abono tomaron parte Gaona, Flores y Celita, y el ganado, que era de Salas, fué tan malo, que los espadas nada pudieron hacer. El Gaona de la sexta de abono, vestido de plomo y oro, no fué el Gaona de la quinta, vestido de encarnado y negro...

Me sigue gustando el ganado de media casta de Parladé, Murube, Saltillo, Santa Coloma y Vicente Martínez cuando tienen el tipo de los corridos en esta última. Aquellos bueyes grandes, de patas gordas, gordos, ahogándose al tercer capotazo y sacando media vara de lengua fuera...

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt; leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

BOLSA DE MADRID

el 16 de mayo de 1911 y el 24 de febrero de 1914.

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable), dates (Día 13, Día 16), and values.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for bond types (4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100), values, and exchange rates (Francos, Libras, Dolars).

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for bond types (Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio) and values.

NOTICIAS GENERALES

En línea de la Concepción ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Carmen Puertas, esposa de nuestro querido amigo D. Adolfo de la Calle, jefe de Policía en aquella población.

Ateneo de Madrid.—Hoy 17, a las siete de la tarde, doña Blanca de los Ríos de Lampérez dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Literatura, y disertará sobre el tema «Los grandes mitos de la Edad Moderna».

REGALO DE 50 PESETAS Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífica en cantidades de uno y dos reales, diciendo que es Licor del Polo, y constituyendo este hecho una defraudación...

Los representantes de la Asociación Gremial de Industriales Propietarios de Carruajes de Plaza de la Sociedad de Alquiladores de Lujo, de la Sociedad anónima de Omnibus y de otras entidades análogas se han dirigido al presidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones en súplica de que, al emitir informe la Junta, tenga presente sus razones y aconseje al Gobierno la conveniencia de que se prohíba en absoluto la exportación de cebada y avena...

En Barcelona ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Luisa Puig y de Urriarte, hija del director de Sanidad Marítima de aquel puerto, para el teniente de Infantería D. Emiliano Fernández.

Ha fundeado en Las Palmas el transatlántico Infanta Isabel, conduciendo al ministro de la Argentina en España, Sr. Avellaneda.

UNA CONFERENCIA

El culto y perspicaz crítico literario Julio Huci Miranda ha dado en el Ateneo una interesante conferencia sobre el tema «El estilo. Consideraciones generales. Paralelo de Ortega Gasset y Valle-Inclán».

Con la penetración que le es peculiar, con la sagacidad psicológica que en él se acompaña de una pulcra belleza de forma, disertó sobre el tema indicado el Sr. Huci Miranda, haciendo observaciones muy originales y justas sobre el estilo, en literatura. Un hábito de modernidad orataba las viejas preceptivas mientras hablaba el comprensivo crítico.

El paralelo entre Ortega Gasset y Valle-Inclán resultó muy interesante, descubriendo nuevos puntos de vista, aun a los lectores más asiduos de ambos escritores.

Huci Miranda fué muy felicitado y aplaudido.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—5.30 (función popular), Modas y Retazo. 10 (función popular), El infierno. LARA.—10.30 (especial), En un lugar de la Mancha... (tres actos). INFANTA ISABEL.—6.30. La Princesa está triste... 10.30. La Princesa está triste... 10.30. La Princesa está triste...

AVISOS UTILES

Vendo cuadro original del GRECO.—Pérez Galdós, 12, de una a dos.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

SE PARTICIPA A LAS COMUNIDADES

religiosas y a algunas testamentarias que existe de venta, en inmejorables condiciones, una casa recién construida de más de 11.000 pies, con placa de salubridad, en el sitio más sano de Madrid, muy indicada para el expresado objeto, como igualmente para sala, sanatorio o clínica médica. Además, se vende barato un terreno de 200.000 pies próximamente, en junto o en tres parcelas, que todo ello forma una manzana a tres calles de primer orden, con abundante agua de Lozoya y alcantarillado, muy a propósito para gran industria. Sin corredores no colegiados. Los informes se facilitan en la Torrejilla del Leal, 4, de 4 a 7.

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Al Todo de Ocasión

Única Casa que en Madrid vende de verdadera ocasión joyas, relojes, juegos de plata, pianos, gramófonos, etc., etc. FUENCARRAL, 45.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 7, 10 y 11,15.—Mari-Guerrita, Follas Mendizabal, Lohar, Luisa de Lerma, debut de Dora la Cordobesa, debut de Rosina y Carlito, Eugenia Roca, Perú y Colombia y Julia Borrall.—Línes y sábados aristocráticos.

TEATRO-SALON MADRID.—A las 4,30, 5,30, 7, 10,15 y 11,15.—Cinematógrafo, Perla, Juana la Marquesita, Brunella, cubano Vega, Mirella, Luis Esteso y la Cibola, Consuelo Larios y la genial Argentina.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Paseos, 1 peseta).—De 5,30 a 6.—Exitos sensacionales y grandiosos: Dadas sangrientas (cuatro partes, 1.800 metros), noveno y último asunto de la magnífica colección de films misteriosos Los vampiros, proyectada ante 88. MM. por esta Empresa (exclusiva). La perla del cine (cuatro partes, 2.000 metros), la más moderna y hermosa creación de la bellísima Francesca Bertini, en la que luce innumerables y elegantísimas toallas de última moda, proyectada ante 808 Majestades por esta Empresa y exclusiva de la misma, y El doctor Mefistofeles (cuatro partes).—El jueves, magnífico estreno: Un año de aprendizaje (cuatro partes).—Muy pronto: Corazón (disto de un niño), colección de asuntos tomados de las narraciones de Edmundo de Amicis, dedicadas a la infancia (de indiscutible valor educativo y moral).

THANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El miércoles, tres secciones.—A las 5 (especial), éxito grandioso de Los misterios de Nueva York (episodios primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto).—A las 7,15 (gala), Memorias militares italianas (estreno), Una mala aventura (estreno) y éxito colosal y crecientemente de los episodios decimotercero y decimocuarto de La moneda rota.—A las 9,30 (especial), todo el programa y Los misterios de Nueva York.—El jueves, final de los episodios séptimo, octavo, noveno, décimo, undécimo, duodécimo y decimotercero de Los misterios de Nueva York y estreno del decimocuarto y decimosexto de La moneda rota.—Butaca, 0,40.

SALON DOBE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Sensacional estreno: La primavera del corazón (1.100 metros, Gaumont).—Éxitos: Decimotercero y decimocuarto episodios de La moneda rota, Inocencia reveladora (1.200 metros) y Las dos perlas (1.300 metros, Pathé).—El jueves, tres grandes estrenos: Decimocuarto y decimosexto episodios de La moneda rota, Fally, aviador (Reynolds) y Experiencia de Policarpo (Gaumont).

TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas reservadas todos los días en caja y a brazo.—Los domingos, tirada pública de 4 a 7 de la tarde.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PEÑAGALLO

LABORATORIO DE LA UNIVERSAL DEPARATIVO POR EXCELENCIA PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

LA UNIVERSAL Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor, Martín y Pérez Martín y C. Depósito gratis: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

ESANOFEELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTÍN Y C. ALCALA, 8. MADRID

BOTELLA, 0.75

LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997 DESCONFÍANDE LAS IMITACIONES

